

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — t.  
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 t.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

## A vízvezeték kérdéséhez.

A vízvezeték kérdése soha olyan aktuálitást nem nyert, mint a jelen alkalommal. Soha olyan égető szüksége nem volt Debrecennek vízvezetékre, mint ma. A régi kutakat nem javítják, mert várják a vízvezetékét; új kutakat nem furatnak, mert hiszen vízvezeték lesz. Az utcákat nem locsoltatják, öntöző eszközöket nem szereznek be, mert hiszen vízvezeték lesz. Az új épületekben nem alkalmaznak vitzartókat, mert várják a vízvezetékét és tudják, hogy a vízvezeteki bekapcsolás kötelező lesz. Az eredmény pedig az, hogy már ma nincsen elegendő vize, nincsen jó vize Debrecennek. Ez azonban — noha ez is elég nagy baj — a kisebb baj. A nagyobb baj két sarkalatos tényezőben csucsosodik ki: egyik a közegészségi, — a másik a pénzügyi tényező.

A csatornázás készül és talán egy fél év múlva be is fejeződik. A házak is, noha csigalassusággal megy a munka bekapcsolják udvaraikkal és levezető csatornáikat az utcai főcsatornába,

*Amde öblögetni csak a levegő öblögeti a csatornákat, mert nincsen víz. A csatornázásnak okvetlen a vízvezetékekkel és a vízvezeték a csatornázással egyidejűleg kell, hogy elkészüljön.*

Ezt belátja mindenki, tudós és nem tudós, szakember és laikus.

Amde mi történik a vízvezeték körül? Bizony mulasztás, mégpedig időbeli mulasztás. Nem okolunk mi senkit, mert tudjuk, hogy az illetékes tényezők is akariák nyélbe ütni a vízvezeték ügyét. Amde a nagy bürokratikus gépezetben annyi a kerék és csavar, hogy hol az egyik, hol a másik alkatrész hibban meg és akkor megáll az egész gép. Most is áll; mi legalább annak látjuk azt.

Mert a pályázat meddő maradt és nem sietnek a megállott gépet a meddőségből kiközzenteni. Fried és Adorján cég és a Knuth cég nem írják alá a szerződést, mert tévedtek a költségvetésben. Persze, hogy tévedtek akkor, amikor más, komoly cég olyan kedvező ajánlatot adott be, hogy ennél már kedvezőbbet beadni nem lehetett.

Törvényesen kényszerítve az ajánlat betartására nem volna észszerű, mivel akkor nem volna benne áldás.

Az sem észszerű ilyen természetű munkát részletekben, csoportokban kiadni, mert akkor a perek egész raja rázudulna a városra és — nem volna idejében vízvezeték.

Ha pedig a vízvezeték nem készül el 1912-ben, akkor a jó Isten irgalmazzon a városnak, mert akkor száz olyan agilis rendőrkapitány, mint Rostás és száz olyan orvos, mint Tüdős Kálmán

nem menti meg a várost a kolerától és tifusztól, nem is szólva a gyermekeket irtó rémeiről, a skarlát és a ráncsoló toroklobról.

Ezek az egészségügyi tényezők. Most jön a pénzügyi kérdés. A csatorna és vízvezeték eddig sok millióba került a városnak. Mig mindkét létesítmény nem működik és a közhasználatnak nincsen átadva, addig természetes se csatorna adót, se vízvezeteki illetéket szedni nem lehet. *Ez a kamatvesztés több százezer koronára rög.* Ez az összeg, tudniillik ez a veszteség legalább 20%-kal teszi ki a közadóval, közköltségnek. De a kamatvesztés még egymagában nem teszi ki az egész kárt, hozzá csatlakozik még aztán az a nagy baj, hogy a vízzel való állandó öblögetés hiánya miatt bedugulnak a kisebb csatornák szűk csövei és akkor — no azt már igazán számbelileg bajos megállapítani, hogy akkor mennyi kárja lesz a városnak és mennyi baja lesz a lakosságnak.

Ezen két fontos körülményt vegyük tekintetbe az illetékes tényezők és végre valahára vigyük düllőre a vízvezeték ügyét, még pedig úgy, hogy még október hóban hozzá foghassanak a csövek lerakásához. Mert októberig obligóban vannak az ajánlatok, ha azok is kiesnek az obligóból, akikkel a város még nem tárgyal, nos akkor a nehezen mozgó gép újból kezdheti körforgását

## Borsalino ujdonságok megérkeztek Feketénél.

### Muló boldogság.

Egy pillantással kezdődött az egész boldogság, csak míg mosolygó szemébe beletekinthettem s azután tudja Isten, elfogott valami édes érzés, melyről magam sem tudtam: vonzalom-e, szerelem-e? Különös az ember szíve. Virághoz hasonló, mely megnyitja kelyhét, ha a tavasz lehellete érinti, pompásan virágzik, mikor a nyár melege fölshívja leveleiről a hajnali harmatot, mikor pedig elsimul felette az ősz kíméletlen fuvallata, álomra lankasztja fejét s a soha vissza nem térő tavaszról álmodozva téli sírjába hajlik.

Mi kell egy ifju szívnek, hogy lángra lobbanjon?

Egy üde női arc, egy pár mosolygó szempár!

Én is azt hittem, hogy a szemek hatalma csak órákra, napokra terjed, én is azt hittem, hogy a mosolygó arcot elfeledtetik velünk az élet komor napjai s mindig úgy véltem, hogy a szerelem lassan-lassan csepegteti mézédessé mérgét szívünkbe s mikor már megtölti szívünket, ott marad a méreg, a méz pedig szétloly, eloszlik.

Ne higgyétek, hogy így van. Ha nem is egyetlen pillanat, de egy-két találkozás elég a szívnek, hogy szerelem fakadjon benne. S a

mi azután következik, az többnyire gyötrő boldogság, kínzó vágy megtudni: vajon viszont szeret-e ő?

Mikor először mellette ültem, félve tekinttem reá, nem akartam kimutatni, hogy nekem az a szőke haj, mely rózsás arca felett homlokát beárnyékolja, sokáig eszemben fog maradni, nem nevettem vele, ha vidám kacagását hallottam, azt hittem, azon mulat, hogy mennyire megbabonázott engem s mikor kis kezét először nyújtotta felém bucsuzóra, úgy szerettem volna forrón megcsókolni, forrón megszorítani.

Hiába! nem mertem talán, vagy nem voltam képes rá.

Esténként a mint szobámban sötétséget vont szemem elé az est fátyola, titokban kerestem fel.

Magam elé képzeltem arcát, selyemhaját, piros ajkának kacajra nyiló mozdulatait, mindent, de mindent, amire rá emlékeztem s csodálatos! mikor az egészben szerettem volna elő varázsolni, nem voltam képes magamnak számot adni arról, hogy milyen is hát.

Éreztem pedig, hogy szépsége előtt meg kell hajlanom, hogy egész lényének hatása alatt állok, hogy már az első látás után sem tudtam elfeledni...

De hát miért beszéljem el, hogy szép

volt. Nekem tetszett, én szerettem őt s az a rövid boldogság melyet a sors megirigylet tőlünk — még közelebb vonzá szívemet szívéhez.

Nem az a köznapi érzélem költözött belém, ami általában a férfit és nőt egymáshoz köti és mégsem akartam sokáig elhinni, hogy csakugyan szeretem őt.

Remegve kerestem az alkalmat, hogy találkozhassam vele, kerültem másokat, hogy magamat gondolataimnak teljesen átadhassam s mégis sokszor, mikor a távolból megláttam őt, letértem utamról s mentem messzebb-messzebb, hogy ne lássam, hogy ne legyek közelében.

Hanem ez a kerülgetés még jobban szerelmessé tett.

Miért ne beszélnek vele? Mert szeretem? Hát a szerelem gátat vet a nő és férfi közé?!

Ha kinevet melábus tekintetemmel és hal-kan suttagó beszélgetéssel ám tegye, de legalább mellette vagyok s beletekinthetek abba a szempárba — mely szerelmessé tett. És felkerestem őt.

A milyen bátornak képzeltem magamat, olyan ügyetlenül mozogtam körülte. Unalmas lehettem szótlanúsággommal, de azt hiszem, néhány találkozás után már észrevette, hogy

és akkor tudja az ég, mikor jutnak vizvezetékhez.

Kathy Zsigmond.

## Mit mondott Justh Gyula a makói beszámolón?

Impozáns fogadtatás mellett vonult be Makóra Justh Gyula egész sereg képviselő kíséretében, hogy beszámolóját megtartsa.

A tüntető fogadtatás után vasárnap délelőtt népgyűlés volt, amelyen Justh Gyula a következő beszámoló beszédet tartotta:

Justh beszéde.

Mindenkor egész politikai pályámon az elveknek a hatalmat alárendeltem és arra sohasem voltam kapható, hogy a hatalomért az elveket cserben hagyjam. (Ugy van! Ugy van! Élénk tetszés.)

Tisztelt polgártársaim! Azt hittük, amint említettem, hogy az a nagy átalakulás, amely a híres zsebkezdő-jelenet után a képviselőházban bekövetkezett, át fogja alakítani Magyarországot közéletét. Nagy átalakulást vártunk, nagy eredményeket reméltünk. De hát hiába. A nemzet reményesei, leghőbb vágyai nem teljesülhettek, kiderült, hogy a nemzet akarata még mindig nem forrása minden jognak. A többség akarata nem érvényesülhetett, mert a nemzeti előhaladásnak titkos és nem titkos, magukat magyaroknak nevező kerékkötői megakadályozták, hogy végre valahára király és nemzet meg tudja egymást érteni. És mivel az elvek megvalósítása elé leküzdhetetlen akadályok gördültek, annál fogva én és barátaim ellenzékbe mentünk. (Élénk helyeslés.) Ellenzékbe mentünk, mert a hatalom csak annyiban bírt előttünk kecsesgató értékkel, míg azt reméltük, hogy a hatalommal elveinket is meg tudjuk majd valósítani. (Zajos tetszés és éljenzés.) És most ismét, meghátrálást nem ismerve, küzdünk, küzdünk azon elvekért, amely elvekért küzdöttünk a múltban és amely elvekhez hűtlenség sohasem lettünk. Küzdünk nemzeti jogokért, népjogokért, szabadságért, a demokratikus haladásért, amely nagy és dicső eszmék megvalósulása — sajnos — a többség magatartása folytán halasztást szenvedett. A többség akarata nem érvényesülhetett szabadon a képviselőválasztásoknál, nem lehet tehát jogerőre emelkedését minden a törvényben, a házszabályokban megengede-

det eszközrel lehetetlenné teszi és meg fogja akadályozni. (Éljenzés. Felkiáltások: Eljen az obstrukció!)

Mai törvényeink keretében tehát az obstrukció az egyedüli eszköz a választási korrupció megtorlására és lehetetlenné tételére. (Zajos tetszés.) És hiába minden mentési kísérlet, a Khuen-kormány napjai meg vannak számítva. Nincs mentés; ki miben vétkezik, abban kell elpusztulnia. Hiába veszik körül a halálos beteg ágyát tudósok, orvosok, professzorok, hiába javasolnak képtelenebbnél képtelenebb eszközöket, hiába a törvényhatóság által preparált törvényhatóság injekciói: mind nem használnak semmit s csak arra lehetnek alkalmasak legfeljebb, hogy meghosszabbítsák az agóniát. (Ugy van! Zajos tetszés.) Vannak ahhoz értő és nem értő tudósok, politikusok pártvezérek, akik sehogy sem tudnak belenyugodni abba, hogy a képviselőház nagy tudomány, jellemzősülárd, közbecsülésnek örvendő elnöke és alelnökei szigorúan, betű szerint, teljesen pártatlanul kezelik a házszabályokat és semmiféle trükkökre, semmiféle erőszakra nem kaphatók. Mit ezeknek a tudósoknak, mit nekik minden házszabály, minden jogszabály?

Ez mind csak forma és betű ő szerintük, amely nem köt senkit, amelyet lábbal lehet tiporni. Azt mondják és azt akarják bebeszélni, hogy a házszabálynak nem a betű szerinti értelme, nem az abból kiolvasható rendelkezés, hanem annak valamilyen szelleme az irányadó. Nem gondolják meg ezek a jó tanácsadók, hogyha a házszabályok rendelkezéseinek megtartásáról, annak betűszerinti értelmezéséről eltérünk és csupán valami meg nem fogható, konkrétan meg nem határozható szellemet fogadunk el, tág kaput nyitunk az erőszaknak. (Ugy van! Ugy van!) Azért a házszabályoknak szigorúan a betű szerinti értelmezéséhez ragaszkodnunk kell, már csak különleges közjogi helyzetöknél fogva is. Tekintettel volt erre a mult országgyűlés is, amikor a házszabályok szigorított alkalmazása alól kivette a közös ügyeket, tehát a katonai ügyeket is. (Élénk helyeslés.) A képviselőház mai elnökségét lejtőre vinni, amely a magyar nemzetre végzetes következményekkel járhat, nem lehet.

Az új hadügyminiszter közkére került nyilatkozatait olvasva, önkéntelenül is a hirhedt chlopy-i parancs jut eszünkbe. Telve van az közjogi botlásokkal és rémes perspektívát nyújt a katonai terheknek az eddiginél is nagyobb, fokozottabb mértékben való szaporítása tekintetében. Az önálló magyar állam, a magyar államnyelv, magyar hadsereg előtte — úgy látszik — a közös hadsereg kiegészítő részét képező teljesen ismeretlen fogalmak. Egyenrangú tényezőnek tartja magát a magyar állammal, biztosít bennünket nagy

kegyesen, leereszkedőleg rokonszenvéről. Nem vezeti — ugymond — ellenséges indulat, ellenszenv Magyarország irányában. Mintha bizony ellenséges indulattal, ellenséges érzelmet és ellenszenvvel lehetne ma Magyarországnak hadügyminisztere. Imperatori allűrökkel veregeti meg a magyar „tipus” vállait, viseljétek jól magatokat, szavazzatok meg mindent, a mit kívánunk, ne nehézményeztetek, hogy a költségvetésben megállapított költségeken felül is költségezzünk és akkor majd jóbarátok maradunk és akkor majd nem fogom éreztetni veletek ellenszenvemet. Különbben a véderőjavaslat egyes pontjait gyengéknek tartja és nyíltan megvallja, hogy a hadsereg hadképeségének biztosítására még több pénz- és véráldozatra lesz szükség.

Ilyen beköszöntő után képtelenség a véderőről szóló törvényjavaslat további tárgyalása. (Zajos helyeslés.) A kormány kötelessége azt a napirendről levenni és olyan javaslatot terjeszteni a Ház elé, amely tiszta képet nyújt és feltárja a hadvezetőség egész programját, őszintén, hiven, a legnagyobb pontossággal nemcsak 1915-ig, de még az ezután következő időkre vonatkozólag s hogy számot vethessen a nemzet az áldozatok nagyságával. (Élénk helyeslés.) Nekünk kötelességünk az obstrukciót kettőzött erővel folytatni, hogy megmentsük az országot a kiszámíthatatlan súlyos áldozatok tekintetében a sötétbe való ugrástól. (Zajos éljenzés.)

Az általános, egyenlő és titkos szavazati jogról legutóbb, sokszor és annyi helyen fejtettem ki álláspontomat, hogy csak egész röviden kívánok a kérdéssel foglalkozni, mert itt megjelent barátaim úgy is tüzetesen kifejtik e kérdés fontosságát. A mi felfogásunk az: a katonai javaslatokat visszavonni, létesíteni az általános, egyenlő, titkos szavazati jogról szóló törvényt, megalkotni a népparlamentet és azután ez a népparlament döntsön a katonai terhek felett. (Éljenzés.) Khuen felfogása az, hogy előbb a véderő, azután a közigazgatás államosítása és csak, ha mindezen árkokon keresztül ment, akkor venné azután elő az általános szavazati jogról szóló törvényjavaslatot, de arról már egyáltalán nem nyilatkozik, hogy milyen lesz az ő általános szavazati joga. Egyik beszédében ugyan azt mondta, hogy van ő olyan barátja az általános választói jognak, mint Justh Gyula, de azután egy másik beszédjében szökött az általános egyenlő, és „nem tudom én micsoda mindenféle jelzőkkel felruházott választói jogról”. Egy szóval kigunyolta a mi egész mozgalmunkat, kigunyolta az általános, egyenlő és titkos szavazati jogot. (Felkiáltások: Le vele!)

azután Sallustiusból vett idézetek után így folytatja:

— A titkos szavazati jog, az egyenlő

nem egyedül azért látogatom meg, mert egyéb dolgom nincs.

És mégis volt szíve hozzá, hogy soha a legkisebb jellel sem bátorított.

A ki érzett már biztatás nélküli szerelmet, az tudhatja, milyen boldogság rejlik abban. Nem, nem megyek feléje, — így gondolkozunk — hiszen úgy sem szeret, miért e gyötrelmem? Parancsolni fogok a szíveimnek!

Igen, ha olyan könnyű dolog volna! — Ujult erővel száll meg bennünket a vágy s nincs hatalom, mely visszatarthatna. És ismét mellette vagyunk, reménykedünk, hogy talán szeretni fog.

Az én szívem is így volt. Számtalanszor azzal a szándékkal mentem hozzá, hogy megvallom szerelmemet s ha nem szeret, akkor örökre száműzöm magamat mellőle. És mindig félttem attól, hogy talán nem szeret s nekem futnom kell tőle.

Egy téli estén halkán kopogtattam ajtaján. Beléptem s a félig világos szobában ágyában feküdve találtam.

— Beteg talán... kérdeztem remegő hangon, nem tudva elpálástolni meglepetésemet.

— Rosszul vagyok... válaszolt ő s helyet mutatott ágya mellett.

Milyen érzelmek között ültem ágya mel-

lett, ki tudná elmesélni azt. Annyira emlékszem, hogy nagyon, de nagyon szomorú voltam, hogy tekintetemet szüntelenül lázban égő arcára függesztettem, hogy mikor eltávoztam tőle forró kezére csókot nyomtam és megígértem neki, imádkozom érte.

Ah, ha láttatok volna akkor, milyen boldog voltam én, midőn ismét láthattam őt. Halvány-piros arcán még látszott a betegség nyoma, de kedélye üde és vidám volt.

E naptól kezdve még jobban vonzódtam hozzá. Úgy éreztem, hogy szerelmes szívemet már teljesen körülhálózta ama vágy, mely egy rövidke csókban kezdődik, boldog órákban folytatódik s lsten tudja, mivel végződik.

Viszontszerelmet kívántam, arra vágytam, hogy szeressen ő is úgy, amint én szerettem őt.

— Csak egyetlen csókért könyörgök, — szóltam hozzá sutgó hangon.

Lesütötte szeméit s mialatt visszatartható volna magától, a gyötrő vágy merészségét kölcsönzött s elraboltam ajkáról azt a csókot, melyért annyi álmatlan éjeket töltöttem. És éreztem, hogy e csók nem utolsó életemben, hogy még visszakaphatom azt valaha.

Azt tartják, hogy minden csókban van valami Judás! Igazok van! Én már az első csókommal elárultam önmagamot, el azt, hogy imádom őt.

Boldog órák, óh ezerszer visszasóhajtott percek, miért repültetek tova! Hagytatok volna még sokáig abban az édes érzelmben, hogy mellette lehetek, hogy csókolhatom édes ajakát, hogy érezhetem vele szívem dobbanását.

Ilyen a földi boldogság! Jön mint a pillanat s elrepül mint a gondolat. Ki tudja, mi az oka annak, hogy én elveszett boldogságról beszélék? Talán a sors maga, vagy talán ő. Én érzem azt, hogy ismét boldog lehetnék mellette! De szerelmet erőszakolni?!... Nem, azt nem fogadhatom el.

Elváltunk, széttépte rózsaláncunkat — mondjuk — a sors kíméletlen keze. De ki tudja, míg én sóhajta tűnődöm az elrepült boldog percek felett, nem gunyosoly vonul-e el ajkadon s szemedben a meglegedés könnye csillan meg csak azért, mert tovább nem üldözlek szerelmemmel.

Csak mosolyog te rózsás arc, csak könnyez te kedves szempár, de ne feledd, hogy az én szerelmem a te gunyosolyod mellett egy pár könnyecseptet is megérdemel. Ha valóban a sors lett üldözőnk, belenyugszom, viselem fájdalommat, de ha nem úgy volna, óh könnyörülj rajtam, fogadj vissza még egyszer ölelő karjaid közé!

a tiszta választással, a nyílt szavazati jog, az egyenlő a korrupcióval és akkor mégis akadnak az országban olyanok, akik azt mondják, hogy a magyar faj szupremációját másképp, mint korrupciós eszközökkel, fenntartani nem lehet.

Magyarország politikai és társadalmi épületének alapjait újra kell építenünk, az osztályuralom helyébe a nép uralmának kell jönnie és akkor majd jönni fognak kormányok, amelyek tudatában lesznek kötelességüknek, amelyek tudni fogják majd a maguk tekintélyét fenntartani. Akkor jönni fognak kormányok, amelyek a mieink lesznek, a nép érdekeiért fognak küzdeni és nem fognak idegen érdekeket szolgálni, hanem elő fogják mozdítani a nép szellemi és anyagi megerősödését, biztosítani fogják boldogulását. Ha ez bekövetkezik — amint bizom benne, hiszem és remélem, hogy bekövetkezik — akkor Magyarország népe megelégedett és boldog lesz. Adja Isten, hogy minél előbb így legyen! (Hoszantartó és megújuló lelkes éljenzés.)

Justh Gyula beszéde óriási hatással volt hallgatóságára és a választók ezernyi tömege a beszéd befejezte után percekig éljenzett és tüntetett Just Gyula mellett.

#### A határozati javaslat.

Justh Gyula beszéde után felszólalt Kun Béla képviselő, utána a szociáldemokraták hivatalos szónoka, dr. Kunfi Zsigmond, majd a választójogi szövetség részéről dr. Jászi Oszkár, továbbá Buza Barna és Hajdu Frigyes, volt orsz. képviselők. Espersitt János dr. javaslatára az összes függetlenségi küldöttek vezetőinek hozzájárulást bejelentő nyilatkozatai után egyhangúlag a következő határozati javaslatot fogadták el:

„A makói polgárságnak szeptember 24-én tartott népgyűlése egyhangúlag kimondja, hogy a parlamentben napirenden levő véderőjavaslatok törvénybe iktatása az ország vagyoni helyzetét súlyosan támadja meg. A kívánt vér és pénzáldozat teherviselési képességünket túlhaladja és így az azok ellen megindított parlamenti harc nemzeti szempontból kívánatos és azok ellen minden célravezető eszközt felhasználni a küzdő ellenzéknek kötelessége, mert küzdelmük önszertlen, helyes és a nép millióinak érdekében történik. A mostani parlament nem fejezi ki a nép akaratát, mert censusos választójogunk ennek kifejezésére nem is alkalmas, miért is a népgyűlés feliratban kéri a képviselőházat, hogy a véderőjavaslatok visszautasítása mellett megfelelő módon utasítsa a kormányt, hogy az általános, egyenlő, titkos és községenkénti választói jog törvénybe iktatására javaslatot terjesszen elő.”

## Névszerinti szavazás a végkimerülésig. A képviselőház ülése.

1911. szeptember 25.

Kabos Ferenc alelnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést. Hitelesítik a szombati ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja Schönaich közös hadügyminiszter felmentéséről és Auffenberg új közös hadügyminiszter kinevezéséről szóló királyi kéziratokat. Tudomásul szolgál. Bemutat ezután egy obstrukció elleni feliratot, melyet a kérvényi bizottsághoz javasol utasíttatni.

Sümegei Vilmos ellenindítványt tesz, melyre ellenzék névszerinti szavazást és annak holnapra való halasztását kéri.

Következett ezután napirend szerint a névszerinti szavazás a végkimerülésig.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

## A debreczeni zenede.

II.

A város segélyezése. Az 1883-ik évben a városi tanácshoz is folyamodott a zenede állandó segélyért s a bizottsági közgyűlés 1000 K-t meg is szavazott 3 évre, mely még 3 cikluson át újra megszavaztatott, azután 2000, 3000, majd 5000 koronára emeltetett. Csupán az utolsó 4 évben emeltetett föl a segély 8000 koronára. Ha ezen 26 év alatt nyújtott segélyt összeadjuk s az évek számával elosztjuk, a város átlagos évi segélye 3000 koronára megy. Ezzel szemben már mintegy 10 évvel ezelőt Szeged 15,000 K, Szabadka 12,000 K segélyt nyújtott városi zenédjének. A két év előtti segélyezésükről pedig a városi zenedék a következő adatokat küldték be megtekintésünkre:

A szegedi zeneiskola városi évi segélye a 20,000 koronát meghaladja, Temesvár sz. kir. város zeneiskoláját mintegy évi 16,000 koronával segélyezi, a marosvásárhelyi zeneiskola évi segélye pedig 30,000 K-ra is felmegy. Ezekből látható, hogy más vidéki városok sokkal nagyobb áldozatot hoznak zeneiskoláik fejlesztésére, mint Debrecen.

De nemcsak az évi segélyük jelentékenyebb, hanem zeneiskolájuk elhelyezésére nagy költséggel állandó épületet határoztak emeltetni. E célra Miskolcz város 300,000, Szabadka szintén ennyi, Szeged 380,000 K-t vett fel költség előirányzatába, míg Marosvásárhely 600,000 K-ba kerülő kulturpalotában fog zeneiskolájának állandó helyiséget adni.

A zeneiskolák városi intézményekké való átalakítása. Addig, míg a zenei igényeknek a magánosok, vagy egyletek által alakított zeneiskolák megtudtak felelni, nem volt szükség arra, hogy azokat az állam vagy a város vegye kezelés alá. De mióta a zenetanítás iránti kívánalmak, a zenetanításra szükségessé eszközök beszerzése messze meghaladja azt, amit egyes vállalkozók vagy egyletek nyújthatnak, előállt a szüksége annak, hogy a zeneiskolák fenntartói nagyobb tőkével és biztosabb jövedelemmel rendelkezzenek a végett, hogy a zenédéket fejleszthessék s tanáraiknak megélhetésének jövőjét állandóan biztosítsák. S csakugyan azt látjuk, nemcsak nálunk, de másutt is, hogy a magánvállalkozók vagy egyletek által alakított zeneiskolák idővel vagy államosíthatnak vagy városi kezelés alá vétetnek. Így történt ez a szabadkai, szegedi, kassai zenedékekkel, melyek a múlt év tizedekben városi kezelés alá vétettek. A bécsi zenebarátok egylete, mely bár hatalmas tőkével rendelkezik, szintén kénytelen volt a már alig teljesíthető költségei miatt zeneiskoláját a múlt évben Bécs városának átadni. — Ez tehát oly természetes folyamat, mely másként alig oldható meg és a megoldás épen a város zenekulturájának érdekében szükséges. Ahol pedig ily kedvező alkalom nem mutatkozik, hogy a már meglévő zeneiskolát vegye át a város, ott azt nagyobb költséggel magának a városnak kell mégis létre hozni. Így létesítették Kecskemét, Miskolcz és Marosvásárhely zeneiskolájukat.

A zenetudás az általános műveltség egyik főtétele. A zenetanítás napjainkban már közszükséglet s ennél fogva a közönség ily irányú szükségletének kielégítése állami és városi feladatot képez.

Miért szükséges a debreceni zenedének városi zeneiskolává alakítása. Ezek az okok működnek közre a debreceni zenedének városi intézményé leendő átalakítása tekintetében is. Ha a zenede fejlesztését s a jelenlegi színvonalon való megtartását kívánjuk, nagyobb anyagi támogatással kell segítségére lennünk, mint amennyit már a debreceni zenede egylet nyújthatna. De szükséges ezenkívül, hogy a tisztviselők és tanárok fizetése legalább annyi legyen, mint a többi zeneiskolák javadalmazása, mert különben jó tanárokat nem kapunk, meglévő jó tanerőink is jobb állás után néznek. Az sem halasztható továbbra, hogy a tisztviselők és tanárok nyugdíjkérdése rendeztessék. A nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur

ugyanis már az 1909-ik évben, a zenede elnökségéhez intézett leiratában nagyobb állami segély folyósítását csak arra az esetre helyezi kilátásba, ha „Debreczn városa — tekintve, hogy a zeneiskola elsősorban a város, illetve a város közönség érdekeit szolgálja — az eddiginél jelentékenyebb támogatásban hajlandó részesíteni a zeneiskoláját s a zenetanárok nyugdíj ügyét méltányosan rendezni fogja”. Hasonló azon leirat tartalma is, amelyet a kultuszminiszter ur a múlt évben Debrecen város tanácsához intézett.

Ezekből látható, hogy a zenede ügyének helyes megoldását a miniszter ur Debrecen város közönségéhez utalta.

Az is természetes, hogy ha a város közönségének egy kis töredéke által létesített, hosszú időn át közadakozás útján gyűlt össze jövedelméből fenntartott zenede a város megnagyosodott lakosságának jóval nagyobb szükségletét már nem tudja teljesen kielégíteni: a város vegye át azt a munkát, amelyet egy testület helyette félszázadon át végzett.

A városi zeneiskola létrehozásához mennyivel járul a város s mennyivel a debreceni zenede egylet? Ha egy tekintetűt vetünk hazánk vidéki zeneiskoláinak városi kezelésbe vételére: át kell látnunk, hogy egyetlen egy város sem volt olyan kedvező helyzetben zeneiskolájának létesítése, illetve átvétele tekintetében mint Debrecen. A többi városok nagy költséggel, vagy maguk létesítették zenédjüket, vagy minden vagyonnélkül vették át a már meglévő magán zeneiskolákat. Debrecen város a debreceni zenede átvétele esetén nem csak kellő színvonalon levő tanintézetet kap, hanem jelentékeny, mintegy 250,000 korona tiszta értékű ingatlant és felszereléseket vesz át. A múlt évi bizottsági közgyűlés — azon 60,000 korona építési költség betudásával, amelyet a zenedének már előbb megszavazott — összesen 266,000 kor. költséggel előirányzott befektetést határozott a zenedére fordítani. Tehát a zenede a sok munkával, sok áldozattal megteremtett iskolán kívül még anyagiakban is ugyanannyival járul a városi zenede létesítéséhez, mint maga a város.

A zenede eddigi szolgálata a város érdekében. Mint a fentebbiekből kitűnik, nem kicsinyelhető az a szolgálat a melyet a zenede majdnem fél százados működése által a zene kultúra érdekében a városnak nyújtott. Mennyibe került volna a városnak zeneiskola felállítása és fenntartása, ha a közadakozás e költséget és terhet a válláról le nem veszi?

Ha a város a zenédét átál veszi: ezáltal csak a saját zene kulturáját fejleszti. De ha a zenede átvétele bármi okból meghiúsulna: a város a jövőben még sem mentesülhetne attól, hogy a zenede szükséges fejlesztésére a jelenlegi segélyénél jóval többet ne áldozzon.

A zenede vezetőségét mindig az az elv vezette, hogy olcsó tandíjak által lehetővé tegye, hogy az ifjúságnak mentől több tagja tanuljon zenét, hogy a zene kulturát széles alapra fektesse le és terjessze. Ezért tandíját oly jutányosan szabta meg, a minőt a többi városi zeneiskoláknál hiába keresünk. E tény szolgálja igazán a zenekulturát. A zenede sohasem törekedett oda, hogy vagyont szaporítsa — ezt pedig könnyen elérhette volna, ha a tandíjait annyira emeli, mint a helybeli verseny zeneiskolák. A zenede azonban a félszázad alatt is megmaradt azon cél szolgálatában, a mely célra alakult — megmaradt a zene kulturát őszintén és olcsón szolgáló köziskolának. Ezzel szemben a magán zeneiskolákat természetesen csak vagyonszerzés végett létesítik s tartják fenn; a tandíjakat is ennek megfelelően szabják meg.

A szorzódestervezet. Azon szerződés tervezetben, mely a város és a debreceni zenede egylet között a zeneiskola átvétele tárgyában szerkesztetett, a zenede vezetősége két oly lényeges szerződési föltételt kíván megállapíttatni, mely a jövő fejlődésnek biztosítékát képezi. Az egyik azt célozza biztosítani, hogy a zenede épülete továbbra is a zenetanintézet helyiségéül szolgáljon. De ha bármi okból a város ez épületet mégis más célra kívánna fordítani, a tanítás céljainak legalább ily terjedelmű helyiség adására magát kötelezze.

A második pont felvételére a zenede-egylet vezetőségét azon meggyőződés vezette, hogy a zeneértő közönség befolyása a városi zenede zene kulturai működésére csak üdvös és jótékony hatású lehet. A tapasztalás ugyanis azt bizonyítja, hogy a városi zenedék zenei tanácsába a legtöbb esetben oly tagok választanak meg, kik zenei ösmerettel alig bírnak s e miatt a zeneiskolák fejlesztése sokszor képtelen mellénylésre nem talál. Ily esetben a zene pedagógia természetes fejlődésének útjában többször maga a zenei tanács gördít akadályt.

A zenei tanácsnak éppen az igazgató javaslatát kell megbírálni s ehhez szakismeret szükséges, miért is a zenede tanács (vagy mint a mi szervezetünk nevezi: zenedei bizottság) zene művelő dilettánsokból állítandó össze. Ez okból kívánta a debreceni zenede-egylet — mint szerződő fél — a maga vagy jogutóda részére, azon jogot biztosítani, hogy a zenedei bizottságba a 12 tagnak felét megválaszthassa. A zenei tanács csak szakügyben intézkedik, minden egyéb javaslata vagy oly ügy, mely kiadással van egybekötve különben is a városi tanács határozatának lévén fenn tartva: a város akaratának érvényesülése tehát teljesen biztosítva van. De más felől azon megnyugvásunk is lehet, hogy a zenedei bizottság a zenede pedagógiai ügyét szak szerűleg fogja kezelni s elbírálni.

A szerződés többi pontozatai a zenede átvételéből kifolyó intézkedéseket tartalmazzák.

A zenede történeti fejlődésének ezen vázlatát meggyőzőheti a t. közönséget a felől, hogy a zenedének városi intézménynek alkakítása szükségszerű fejlemény. Hangoztatott egy izben, hogy a zenede-egylet azért kívánja zeneiskoláját a városnak átadani s házi kezelését megszüntetni, mert a zenede nem életképes s magát fenntartani nem tudja. E vádra cáfolat: a félszázados mult, továbbá az országos m. kir. zeneakadémiai küldöttség egybehangzó jó vélemény az a körülmény, hogy fejlődésének jelen színvonalát éppen az utolsó évtizedben érte el és hogy a zenede a vagyonát a lefolyt 28 év alatt több mint ötszörösére emelte. Hasonló tendenciózus állítások jogosultságát tehát maguk a tények cáfolják meg.

Midőn a zenede-egylet a zeneiskolája autonómiajéről lemond s az iskolát a városnak átadja, csak a zenekultura érdekében cselekszik. Inkább átadja tekintélyes vagyonát a városnak, semhogy szükséges bevételeit a tandíjmeléssel fokozza s ezáltal a zene tanítását megnehezítse. Ezen önzetlen eljárása felett a város közönsége van hivatva ítéletet mondani.

Egy elfogulatlan zenebarát.

### Gyönyörű ékszerék,

pontos órák, ezüstneműek és dísz-  
tárgyak legszolidabb kiszolgálásban

### Sándor Arminnál

Debreczen, Piac-u. 41.  
Dréher sörösarnok mellett. 1649

## TÉGLA

(körkemencében égetve)  
bármilyen mennyiségben kapható és  
megrenbelhető

**VULKÁN** gőztéglagyárban.  
Telefon 931.

Városi iroda: Jókai-utó 1 sz. Telefon 966  
Megrendeléseket elfogad 34  
Általános Forgalmi Bank áruosztája is.

## A sárándi lelkészválasztás.

### Olás a ref. egyháznál.

A sárándi ref. lelkései állás Elek István halálával megüresedett. Az egyházmegye meghirdette reá a pályázatot s a kitűzött határidőig: szeptember 24-ig huszonnégyen ajánlkoztak s nyújtották be felszerelt folyamodványaikát. Névszerint a következők:

Bogdán János szepesi lelkész, Gece István szakolyi lelkész, Radó József érkörtvélyesi s. lelkész, Kerekes Béla hamvai s. lelkész, Pósa Béla sálydaróci h. lelkész, Kovács László garbolci lelkész, Holló József szentjobbi lelkész, Paulay Viktor szilágyvölgyi lelkész, Varga Dezső csurgói s. lelkész, Varga Péter székelyi lelkész, Igyártó Sándor monostorpályi lelkész, Bogdán Lajos pestyeni lelkész, Varga Csongor derecskai s. lelkész, Kocsis Jenő székelykajatai lelkész, Csokonay József földesi s. lelkész, Kovács József szilágy-szentkirályi lelkész, Karácson András szalacsi s. lelkész, Kerekes Gyula matolcsi lelkész, Tóth Kálmán abajnádasdi lelkész, Vágó Károly nagyváradai s. lelkész, Sáfár István körösladányi s. lelkész, Rácz Károly szkarosi lelkész, Kosdy János makói s. lelkész, Donáth László beresznyószéplaki segédlelkész.

Az egyházmegyei küldöttség a kérvények felülvizsgálása végett tegnap délelőtt tíz órakor Dávidházy János kabai esperes elnökletével ülést tartott a ref. egyház tanács-termében. Jelen voltak még: Szele György, tag és a sárándi egyház két presbytere.

A választás napját október hó 22-ikében állapították meg. A szavazást megelőzőleg valószínűleg Szele György debreceni lelkész fog a sárándi templomban istentiszteletet tartani.

## Egyház és iskola.

**A Hittanszaki Önképző Társulat megalakulása.** A főiskola kebelében levő ifjusági egyesületek most tartják alakuló gyűléseiket. Így a H. Ö. T. 23-án alakult meg a következő tiszttal: Elnök Nagy István senior. Alelnök Banyai Lajos 4. th. Titkár Pánczél Jenő 3. th. Főjegyző Szász Imre 4. th. Pénztáros Kolozsvári Kiss László 3. th. Aljegyző—könyvtáros Szombathy Imre 2. th. A választmány tagjai lettek: Nemeth Károly 4. th., Dancsházy Sándor 3. th., Nagy Jenő 2. th., Varga Ferenc 1. th.

**Jelentkezések az első lelkészsképesítő vizsgára.** Az első lelkészsképesítő vizsgálatra tegnap délután történtek meg a jelentkezések a püspöki hivatalban. A vizsgálat ma veszi kezdetét s valószínűleg a hét végéig el fog tartani.

## Gyilkosság vagy szerencsétlenség?

### Holttest az utcán.

Derecske község fútcáján tegnap virradóra egy holttestet találtak. A hullában a község egyik vagyonos gazdájára ismertek, aki az utóbbi időben gyakran mulatozott s nem egyszer tért ittasan haza. A holttest fején és orrán ütési sebek láthatók, ami gyanut fogott az előljárárságban.

Baktai mulatozás közben erőszakos, összeférhetetlen természetű volt s e miatt igen sok ellenséget szerzett magának. Éppen ezért nem tartják kizártnak, hogy valamelyik haragosa boszujának esett áldozatul.

Más verzió szerint Baktai Sándor részegen ment haza s utközben valószínűleg eleshetett és így kaphatta a halálos kimeneteli sérüléseket.

Mind Ezeket természetesen a vizsgálat lesz hivatva kideríteni. Az orvosrendőri vizsgálatra dr. Horváth Aurél ment ki, de a boncolás eredménye egyelőre titok marad. Tegnap délután az ügyészségnek is jelentést tettek sürgöny útján az esetről.

## Vármegye.

**Lemondás.** Az ujonnan választott, tiszacsegei községi orvos, dr. Kalós Pál, mielőtt elfoglalta volna állását, lemondott róla. Miután csak egyedül pályázott, új pályázatot fog hirdetni a kösponti főszolgabíró.

**Polgármesterválasztás Hajdusoboszlón.** A hajdusoboszlói polgármesterválasztás szeptember 27-én lesz. A pályázat már lejárt. A polgármesterségért hárman versengenek. Fehér Gábor árvaszéki ülnök, dr. Fekete László szoboszlói és dr. Szabó Ferenc debreceni ügyvéd. Az esetleg megüresedő árvaszéki ülnöki állásra egyedül Nagy Lajos kisjenői okleveles segédjegyző pályázott, aki csatolta kérvényéhez kitüntetéssel letett jogszigorlatát is. A választás iránt nagy az érdeklődés.

**Utólagos engedély.** Az új vármegye-ház építését tudvalevőleg az egyik szárnyon beszüntette az építő bizottság, mert nem a jóváhagyott tervek szerint 60, hanem csak 45 centiméter vastagságu falakkal építették a mellékfalakat. Az építést vezető Jámbor és Bálint cég, hivatkozással a főváros új építkezési szabályrendeletére, utólagosan kérelmezte a 45 centiméteres fallal kezdett építkezés jóváhagyását. A városi tanács a főmérnök javaslatára, miután az Alföldi Takarékpénztár palotájának építésénél is megengedte, megadta az utólagos engedélyt. Az építkezés folytatásának így semmi akadálya és ha az időjárás kedvez, az épület még az idén tető alá kerülhet.

**Az elismerés.** A közigazgatási pályán nagy ritkán jut ki az elismerés a tisztviselőnek, de inkább a gáncs. Annál is inkább kiemelkedő mozzanat az, amikor pályája végén jut az elismerés, ha szerény nyugdíjpótlék alakjában is, az arra érdemesnek. Nábráczky Istvánról, a nádudvari járás nyugdíjba vonuló főszolgabírájáról van szó, aki 35 évi érdemes szolgálat után, betegsége miatt, válik meg a vármegye szolgálatától. A milleniummal együtt 37 évi szolgálat után 5076 korona nyugdíj illetné, az állandó választmány azonban úgy határozott, hogy teljes nyugdíjat javasol adni neki, 5400 koronát, a legutóbb élvezett fizetése után. Az állandó választmány javaslatát bizonyára egyhangulag fogja magáévá tenni a ma összeülő megyegyűlés.

## Reichmann

harisnya különlegességeit tekintse meg!

Piac-u. 85.

Női flór harisnya 90 fillértől, egész selyem különleges-  
ségek, gyermek patent és flór harisnyákban nagyválaszték.

Royal szállodával szemben.

## Miniszteri kiküldöttek Debrecenben.

### Vizsgálat a városházán.

#### Mi a vizsgálat célja?

Nagy meglepetést keltett hétfőn reggel a belügyi kormány kiküldöttjeinek megjelenése a városházán. A kiküldöttek, György Henrik belügyi főszámtanácsos és dr. Janda Károly számellenőr megjelentek Domahidy Elemér főispánnál, közölték vele a belügyi kormány megbízását, hogy Debrecen város vagyonezelésének vizsgálatára jöttek.

Innen átmentek a belügyi kormány kiküldöttjei a főispánnal Kovács József polgármesterhez és vele is tudatták céljukat. Pár perc múlva már mindannyian a házipénztár helyiségében voltak és a városházán nyomban elterjedt a hír, hogy itt a miniszteri vizsgálat.

Természetesen a nem várt esemény sokféle magyarázatra adott okot. Voltak, akik bünt és bűnös keresést láttak benne, mások meg arra következtettek, hogy a vagyonezelés miatt följelentést tett valaki a miniszteriumban, stb. Még olyan vélemény is akadt, hogy a kormány, mielőtt az egyetem ügyében döntene, ismerni akarja a város vagyoni viszonyait és teherviselő képességét.

Az igazi okot természetesen nem tudhatja senki Debrecenben, mert e váratlan és csakugyan meglepő vizsgálatnak látszólag debreceni előzménye nincsen. Sokak előtt úgy tűnt föl ez, mint a derült égből lecsapó villámcsattanás, melyről a nagy meglepetésben senki sem tudja, hová csapott, agyonütötte-e valakit?

Ha ez a vizsgálat azt a rendszert üti agyon, aminek következménye a város mai siralmas vagyoni állapota, hogy évek óta adósságot adósságra halmoz és abból tengeti életét, sőt további haladásának, fejlődésének bázisa is csak az újabb adósságcsinálás és az elődök által szerzett hatalmas vagyoni erőnek újabb adósságokkal való megnyomoritása: akkor örülhetünk csak ennek a vizsgálatnak, mert következménye a mai rendszer halálát és új, egészségesebb rendszer születését fogja jelenteni.

Még e pillanatban határozott véleményt mi se mondhatunk a vizsgálat célja felől. Domahidy Elemér főispán, akihez a „Debreceni Ujság“ közigazgatási munkatársa ez iránt kérdést intézett, határozottan kijelentette, hogy a vizsgálat nem feljelentésre vagy másféle okból indult, hanem azért, mert a kormány ösmerni akarja Debrecen vagyonezelését az új főszámvévi kinevezetése előtt.

Sine ira et studio indult a vizsgálat és ebben a mederben is fog

folyani — mondta a főispán, aki reggeltől estig részt vett a vizsgálatban és tudósítunk azon kérdésére, hogy meddig fog ez tartani, csupán annyit jelentett ki: *Négy-öt napig, esetleg tovább is, ha szükségesnek látszik.*

Ebből arra következtettünk, hogy a vizsgálat alapos lesz és ki fog terjedni a városi vagyonezelés minden részletére, nemcsak a pénztári kezelésre és könyvelésre, hanem belehatol a város életének elevejébe is: a költségelőirányzatok, a zárószámadások és vagyoneleltárak számrengetegeibe is. Így lesz csak haszna a vizsgálatnak!

Az első nap eredményéről nagyon kevés a mondani valónk. A házi pénztárban rendet és pontosságot talált a vizsgálat, csupán azt kifogásolták, hogy az alapok kamattörlesztési könyvecskéit csupán a házipénztárnok írja alá, az ellenőr nem. Ez azonban az eddigi kezelésben leli magyarázatát.

Még a délelőtt folyamán látogatást tettek a miniszteri küldöttek az adóhivatalban is, ahol a kezelésre tettek ugyan megjegyzéseket, de érdemi kifogást nem tettek. Délután a számvevősnél folytatták a vizsgálatot és alaposan megforgatták a hatalmas könyveket. Rá is bukkantak „véletlenül“ a Simonfy-utcán épült városi bérházak dolgára, amit jegyzékbe is vettek. Ez a mintaleszámolás vagy a leszámolási minta — Debrecenben.

Hogy a város vagyonezelésének mélységeit is láthassák a kormány kiküldöttjei, legjobban tennék, ha megjelenének a város jog- és pénzügyi bizottságának ma, kedden délután 3 órakor tartandó ülésén, amikor a jövő évi költségelőirányzatot fogják tárgyalni: egyszerre belátnának a város vagyonezelési rendszerébe!

### Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre, és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

**5%**

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 452

### Női és leány

## kalap üzletemet

Piac-utca 56 szám alá helyeztem át.

A legdivatosabb modellek az őszi idényre már megérkeztek. Nagy választék.

**Jungreisz Mari Utóda.**

## Kórházbizottsági ülés. Közérdekű tanulságok.

### Szemétdomb a tisztviselőtelepnél.

Hétfőn délután fél öt órakor tartott ülést a város egészségügyi bizottsága, utána pedig kórházbizottsága. Rendkívül tanulságos ülés volt ez a közérdek szempontjából, de fényesen rávilágított arra a rendszerre is, mely magán viseli annak a rendszertelenségnek a bélyegét is, melynek iránya az ötlet-szerűség, nem pedig a közszükséglet megfontolt és előkészített végrehajtása. Egyszerre lesz így időszzerű a barakkok építése, utána pedig a kórházi — pótépítkezés. A törvényhatósági bizottság szerepe itt már csak a tudomásulvétel, semmi több. Ugy látszik, már csak a fejbőlintás a szerepe az önkormányzat legfelsőbb szervének, a törvényhatósági bizottságnak.

#### Az egészségügyi bizottságból.

Az ülésen Körner Adolf tanácsnok elnöklése alatt jelen voltak: dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, dr. Magoss György tiszti főorvos, dr. Ujfalussy József kórházigazgató, dr. Csikos Sándor, dr. Somogyi Zoltán és dr. Horváth Károly kórházi főorvosok, Aczél Géza főmérnök, Borsos József építész, Visky Sándor kórházgondnok, dr. Varga Emil, dr. K. Szalay Béla, dr. Balkányi Ede és Emil kerületi orvosok, dr. Legányi Gyula, dr. Fráter Imre, Rostás István főkapitány, dr. Endre István honvéd főtörzsorvos, dr. Popper Alajos és dr. Vásáry István aljegyző.

Az első tárgy a köztisztasági szabályrendelet megalkotása volt. Kapcsolatosan tárgyalták a tisztviselőtelep kérelmét, hogy a szoboszlói ut mellett levő személtelakodó hely kitelepíttessék. Aczél Géza főmérnök előadta, hogy a város megalakította a szeméthordási vállalatot, mely a házi szemetet feldolgozza majd trágyává. Ezzel kapcsolatosan szükséges a közegészségügyi szabályrendelet megalkotása is, amit az egészségügyi bizottság el is határozott azzal együtt, hogy a tisztviselőtelep mögött levő szemétdombot megszünteti.

#### Kórházi dolgok.

Ezután a közkórházi ügyek tárgyalására került a sor. A házipénztár tudvalevőleg 50.000 koronát bocsájtott a közkórház rendelkezésére, nehogy fizetése képtelen legyen. A kórház fizetőképessége azóta helyreállt, mert a belügyi kormány 6 hónapra 60.000 korona előleget bocsájtott rendelkezésére, fele részben a saját tárcája, fele részben pedig az országos betegápolási alap terhére. Tudomásul vették.

Aczél Géza főmérnök bejelentette, hogy az új barak már csaknem kész és az elmékörosztálynál végzett munkálatokkal együtt 11.758 koronába került, amit a város fog előlegezni. Tudomásul vették.

Elhatározták ezután, hogy a szállítók lejáró szerződéseit, ha azok a régi árak mellett vállalkoznak, meghosszabbítják.

Felolvasták ezután Roncsik Lajos volt főszámvévi jelentését, aki akkor vizsgálta meg a kórház ügykezelését, mikor fizetése képtelen állapotba jutott, az osztály főorvosának felvilágosításai után tudomásul vették. Kiderült, hogy mégis jó nyomon járt a főszámvévi, mikor a nagymennyiségű szeszfogyasztást kifogásolta, mert bizony azt vigan fogyasztotta a személyzet. (Belső borogatásra! — jegyezték meg általános derűtség közt.) Hogy ez többé meg ne történhessék, a sebéstetnél szükséges szeszt karbóllal teszik — élvezhetetlenné. Fráter Imre hangsúlyozza, hogy a modern gyógykezeléshez szükséges a szesz, azzal nem szabad takarékoskodni.

Horváth Gusztáv irodaszolga folyamodott, hogy a raktárnoki címet adják neki, mert ő

Legjobb a Békési<sup>1893</sup> Róza „Márvány“ szín szappana

kezeli a raktárt. A címkórságban szenvedő férfit elutasították, nehogy a címadományozást fizetés emelés iránti kérelem kövesse.

Nagy vita támadt a főmérnök azon javaslatát fölött, hogy a sebészeti osztályt 30 méter hosszú, fedett folyosóval kössék össze az új barakkal, hogy fedél alatt szállítsák oda át a betegeket. Ujfalussy József kórház-igazgató nem tudja, hogy van-e szükség erre a folyosóra. Tüdős Kálmán főorvos csodálja, hogy ily meglepetésszerűen állanak elő ezzel, holott még a kórház igazgatósága se tud róla. Így vaktára a költséget nem lehet megszavazni. Somogyi Zoltán főorvos most hallja először a dolgot, eddig nem is tudott róla. Az ilyen dolgokat előbb a kórházi orvosoknak kellene megbeszélni. Az ügyet az elnök javaslatára levették a napirendről és azalatt adták vissza a kórház igazgatóságának, hogy vizsgálja meg, szükséges-e ez az építkezés?

Végül még dr. Szóke József orvosnak, a ki Petrovics Milenko segédorvost helyettesítette 6 hétig, 177 korona 78 fillér helyettesi díjat szavaztak meg, mire az ülés 6 óra után véget ért.

## Városháza.

**Firókák Gyula üdvözlése.** A munkácsi gör. kath. egyházmegye püspökéhez pappá szentelésének félézredes jubileuma alkalmából Debrecen város tanácsa az alábbi táviratot intézte:

Firókák Gyula dr. gör. kath. püspök  
v. b. t. t. ónagyméltóságának  
Ungvár.

Debrecen sz. kir. város tanácsa őszinte szívből üdvözlő Nagyméltóságodat, a gör. kath. magyar liturgia bátor előharcosát, ötven éves áldozó papságának jubileuma alkalmából.

Kovács József  
polgármester.

Tudomásunk szerint a kiváló főpapot az egyházmegye területén levő törvényhatóságok felirásban üdvözölték és üdvözlők, mely feliratokat díszalumba fűzve fogják az ünnepeket egyházfejedelemnek átadni.

**Az 1912. évi költségvetés.** A város jog és pénzügyi bizottsága ma, kedden délután 3 órakor tart ülést, melynek néhány jelentéktelen ügy kivételével a főtárgya a jövő évi költségvetés lesz, melyet a leghelyesebb lenne újra tárgyalni.

**Mibe került a nyomda jubileuma?** A városi tanács utasította a városi nyomda felügyelő bizottságát, hogy a 350 éves jubileum költségeiről tegyen részletes jelentést és csatolja hozzá a részletes kimutatást.

**Borsos számla.** A csatornaépítő Fried és Adorján cég most mutatta be VIII. kereseti kimutatását, mely 780.669 koronáról szól. A borsos számlából 475.000 koronát javasol kiutalványozni a számvevőség.

**Az Alföldi Takarékszövetkezet aszfaltja.** Az Alföldi Takarékszövetkezet Palotájának Piac-utcai részén az építkezés alatt teljesen tönkrement a járda. A tanács utasította az intézetet, hogy a járdát 8 nap alatt állítsa helyre.

**Ajánlat makkoltatásra.** Nagy Jakab sertéskereskedő ajánlatot tett a városnak, hogy téli makkoltatásra bérbe veszi a Nagyerdőt 5500, a Monostort pedig 2500 koronáért. A tanács úgy határozott, hogy a Nagyerdőt semmi esetre sem adja ki. Az erdőmester ellenezte a Monostor kiadását is, de az esetre, ha a tanács kiadná, javasolja, hogy csak meghatározott mennyiségű sertést lehessen az erdőbe hajtani. A tanács meghallgatja előbb a gazdasági bizottság véleményét.

**Eladják a Stenczinger-ház földjét.** A városi tanács elhatározta, hogy eladja a Stenczinger-ház ondódi földjét örök áron. Az árverést október 11-én délelőtt 10 órakor tartják.

**Kicsi a sertésvásár.** Gerő Dániel állatorvos jelentést tett a tanácsnak, hogy a sertésvásártér kicsi, mert az egyik részét kocsi foglalják el. A vásártér kibővítésére annál is inkább szükség van, mert az eladók a téren kívül és az utcán kénytelenek vesztegelni, aminek következtében elzárják a forgalmat.

**Hozzájárulás a Nagyléta—székelyhidi vasut építéséhez.** Debrecen város régi óhaja, hogy a Nagyléta—székelyhidi vasut kiépüljön és így közvetlen összeköttetést nyerjen a Szilágysággal. A vasut kiépítésére, természetesen illő hozzájárulás fejében, a bihari és a nagyváradai h. é. vasutak is hajlandók vállalkozni. Az ajánlatokat kiadták a jog és pénzügyi bizottságnak.

**Pályázat alapítványi helyekre.** A városi tanács a pallagi gazdasági akadémián megüresedett, két alapítványi helyre pályázatot hirdet. A pályázati határidő október 10.

**Uj szabályrendelet.** A tiszti főügyész szabályrendeletet készített a külterületi építkezésekről. A tanács kiadta véleményezésre a jog- és pénzügyi bizottságnak.

## Az elmebajos csendőrtiszt.

### Munkácsra szállították.

Röviden hirt adtunk már arról, hogy egy elmebeteg csendőrfőhadnagyot szállítottak szombaton délután a mentők a honvédkórházba. A neve: Rick Dezső. Az alig 33 éves embernek két évvel ezelőtt elborult az elméje s így nyugdíjazták.

Munkácsra tartózkodott azóta rokonainál. A téboly csak a gondolkodásában nyilvánult meg, rohamai nem voltak s éppen ezért nem is helyezték szorosabb felügyelet alá.

Igy történhetett az meg, hogy pénteken eltűnt hazulról. Egyenesen Debrecenbe utazott s itt a Royalban szállt meg. Bezárkózott a szobájába, ahonnan másnap délelőtt fél tíz órakor jött ki. Nem mondhatni, hogy éppen a legrendesebb öltözkémben, de azért feltűnést nem keltett.

A kávéház előtt állt aztán egy helyben egészen délután 2 óráig. Éppen akkor arra ment egy debreceni csendőrtiszt, aki megismerte és megszólította:

— Hát te mit keresel itt? — kérdezte.

— Hát azt én tudjam? — mondotta nagy komolyan s aztán a további beszédjével is elárulta, hogy nem normális az észjárása.

A barátja rögtön tisztában volt a helyzettel, előhívatta a mentőket s rájuk bízta a szerencsétlen embert. Maga pedig rögtön táviratozott hozzátartozóihoz Munkácsra, akik tegnap érkeztek meg s elvitték az elmebeteg magukkal a katonai kórházból.

Rick Dezső huzamosabb ideig állomásozott Debrecenben. Bizonyára ebben leli magyarázatát, hogy éppen ide látogatott el.

## Ékszer és aranyműveket

a legnagyobb választékban legszebb kivitelben legolcsóbban beszerezhető

**Kostya János** ékszerész és óraszületésben

Széchényi-utca 1. Ref. kis. emlekm. mal szomban.  
Javítások pontosan eszközöltnék. 1857

## Egészségügyi ellenőrzés a közvágóhidon.

### Mészárosok sérelmei.

#### Szakosztályi ülés az ipartestületen.

A debreceni mészárosok és hentesek szakosztályai vasárnap délután együttes ülést tartottak az ipartestületben. Elnökök voltak: Varga Imre a mészárosok, id. Nagy Lajos pedig a hentesek részéről.

A mészárosok felpanaszolták azt, hogy a közvágóhidon a kolera járvány alkalmából kibocsátott belügyminiszteri rendelet végrehajtása körül sérelmeket szenvedtek. Az egészségügyi ellenőrzést ugyanis tulhajtottal találják.

Ha kötenyűk csak egy kissé is beveződik, ami pedig az állatok levágása közben elkerülhetetlen, nyomban feljelentést tesznek ellenük. Kifogásolták azt is, hogy a husnak a kamrából a hűtőbe vagy kocsiba való szállítása során az azzal foglalkozókat eltiltják attól, hogy felső ruhájukat magokra vegyék vagy kötenyűket a karjukra vethessék, minek következtében a husban levő csontok sérüléseket okoznak.

A szakosztály elhatározta, hogy tiltakoznak a szerintök túlszigoru és túlzásba vitt vizsgálat ellen s Takács József, Némethy János, Szentesy János, Alberger Sámuel tagokból álló küldöttség fog e végből a polgármester elé menni, akit arra kérnek, hogy a közegészségügyi felügyelettel a közvágóhídi igazgató és állatorvos, mint szakközégek, biznassanak meg, hogy ekként a zaklatásoktól meglegyenek kímélve.

Megjegyezzik azonban azt, hogy mindezekkel nem kívánják a mulasztókat védelmezni, mert ha ilyenek köztük akadnak, csak viseljék a következményeket. Ők maguk is arra törekcsenek, hogy a követelményeknek eleget tegyenek, amivel nem csak a nagy közönség, hanem saját jól felfogott érdekeiket is szolgálják.

Varga Imre, a mészáros szakosztály elnöke, beszámolt az Országos Husipari Szövetség közgyűlésén és az azzal kapcsolatos husipari kiállításon szerzett tapasztalatairól. Javasolja, hogy a debreceni husiparosok is lépjenek be tagokként az országos szövetségbe és alakítsanak egy helyi szövetséget is. Ez indítványokat előbb magok között beszéljék meg a mészárosok és hentesek s csak később döntenek felettük.

## Az enyveskező szirén.

### Lopás a pálinkamérésben.

Sokért nem adná a rendőrség, ha Murvai Esztertől megszabadulhatna, de hát mivel szerencsétlenségére itt született a jeles nő, hát nem tudja eltoloncoltatni. A maga jószántából pedig Murvai Eszter nem megy el innen.

Rengeteg lopás és kihágás miatt gyűlt meg már vele a baj, amelyeket ő nagy szorgalommal mindig újjakkal es újjakkal tetéz. Tudniillik, mikor nem „ül”. Mert rövid szabadságának is rendszeren hosszabb ideig tartó bezárás a vége.

Vasárnap Murvai Eszter egy lakatos segédet tüntetett ki rokonszenvével. Gyorsan

nevű lovagja aztán behívta egy Hatvan-  
atcai pálinkamérésbe, ahol mulatni kezdtek.

Az ismert anyveskező szirén azonban  
nem ére be azsal, amit megivott, hanem ki  
is zsebelte a gavallérját s aztán meglépett.  
A faképnél hagyott udvari eleinte nem tudta,  
hogy miért tűnt el a kísérfője, de amikor a  
pénzét kereste és nem találta, megértett  
mindent.

Egyenesen a büntügyi osztályra ment  
lehát s panaszt tett az esetről. Délután már  
elő is állították Murvai Esztert, nem éppen  
józan állapotban.

Tegnap aztán el is ítélte dr. Komlóssy  
Pál tá. rendőrkapitány.

— Harminc napi elzárás! — szabta ki  
a büntetést.

— Tudtam — felelte a nagy Eszter,  
mert hogy ó már kevesebbet nem is kaphat  
— szép multjára való tekintettel.

## A vendéglősök mozgalma.

### Békés megegyezés felé.

Megirtuk, hogy a debreceni vendéglősök  
és kávéosk ipartársulata nagy harcra készül  
az új szabályrendelet tervezet ellen.

Az ügy azonban — mint értesültünk —  
valószínűleg békés elintézést nyer. A szabály-  
rendelet sérelmes pontjait dr. Benedek János  
országgyűlési képviselő átdolgozza s pénteken  
kerül az így átdolgozott szabályrendelet a  
vendéglősök közgyűlése elé. Az új szabály-  
rendelet-tervezetet ezután felviszi egy kül-  
döttség a főkapitánynak és kéri annak az  
elfogadását. Ha ez nem sikerülne, a városi  
közgyűléshez folyamodnak jogaik megvé-  
déséért.

Az elmők, Márkus Jenő különben azon  
van, hogy az ügyet lehetőleg békés uton old-  
ják meg és reméli, hogy a főkapitány, a ki  
eddig mindég kulánsul járt el a vendéglősök  
és kávéoskokkal szemben, ezuttal sem fog me-  
rev álláspontra helyezkedni. Együttesen meg-  
találhatják majd a békés kibontakozás mód-  
ját, a mi minden esetre kívánatos is.

## Egy debreceni ifju sikere.

### Kubinyi Sándor kiállítása.

A müncheni művész gárdában sok szó  
esik most egy jeles debreceni fiuról: Kubinyi  
Sándorról. Mint egész fiatal ember, került ki  
az esetek tanyájára és ma olyan kezelője,  
hogy méltán büszke lehet rá nemcsak szülő-  
városa, Debrecen, de egész Magyarország.  
Tehetsége érdekes irányban fejlődött. Kezdet-  
től fogva nem foglalkozott a nagyobb képek-  
kel, hanem az apróbb méreteknek lett lelkes  
barátja. Alkotásaiban szivesebben reprodu-  
kálja a szeszélyes vonalakat, a gyűjtő szin-  
foltokat a karakter megváltoztatása nélkül  
sokszorosítható műfajt.

Kubinyi Sándor külföldi és tartós, ki-  
tűnően megszilárdított eredményei után je-  
lentkezett a műkincseivel idehaza. Könyves  
Kálmán műkereskedelmi részvénytársaság  
állította ki képeit és megvállhatjuk, hogy  
méltóbb kiállítással a szezon nem is nyit-  
hatta meg. Méltán, mert Kubinyi Sándor ké-  
peivel a müncheni értékes művészeti verseny-  
ben teremtett magának dicséretes és nem  
utolsó pozíciót.

Festményei, eltekintve néhány komo-  
gabb akt tanulmánytól, többnyire az elegáns  
világ bouduarjaiból valók. Sikkes, divatos női  
alakok, finom megörökítése szereztek nevet  
neki.

Képeinek szemlélése közben lassan ki-

domborodik előttünk Kubinyi Sándor művé-  
szetének határozottabb fejlődése. A kis táj-  
képei meglepően tiszták, egymáshoz hangoló  
színtűek. Speciálisak és igen sok dicséretet  
kapnak linoleum nyomatai. Ezekben a sok le-  
mezzel nyomtatott lapokon többnyire meleg  
színek finom átmenetei érvényesülnek, az ak-  
tok lágyan olvadnak össze a háttérrel.

Kubinyi Sándort családjának Debrecen-  
ben, Munkácson és Budapesten lakó ágazata  
arra akarja rábírní, hogy kiállításával rándul-  
jon le Debrecenbe is. Hiszen itt, e nagy ma-  
gyar városban, ahol illusztris művésznök böl-  
csője ringott, méltán számíthat érdeklődésre.  
A debreceni műpártoló egyesületnek volna  
feladata e lokális szempontok miatt is Kubinyi  
Sándort kiállításra meghívni.

Érdekesség szempontjából meg kell em-  
lítenünk, hogy Kubinyi Sándor kiállításával  
egyidejűleg a Vészi Margit kitűnő alkotásai  
is érdekességgel bírnának Debrecenre, a  
mennyiben Vészi Margit debreceni vonatko-  
zását megpecsételte az a házasság, a melyet  
dr. Balkányi Kálmán csak nemrégén kötött  
Budapesten. (B. M.)

## Színház.

Javítások a színháznál. K. Tóth  
Mihály dr., színházfelügyelő, tanácsnok beje-  
lentette, hogy a színháznál végzett javítási  
munkák befejezést nyertek és a zsinórpádlás  
elnyűtt köteleinek kicserélése is megtörtént.  
A tanács tudomásul vette a jelentést.

A színész jegypótdíjak. Ditrói Mór,  
az Országos színészegyesület elnöke, Roboz  
Elek titkár kíséretében vasárnap délelőtt tisz-  
telgett a polgármesternél és látogatást tett a  
tanácsnokoknál. Azt a kérelmét terjesztette  
elő, hogy engedje meg a tanács a színházi  
jegyek után a színésznegyedj filéreket szedni.

## Vér a sineken.

### Szerencsétlenség az országuton.

A hajdudorogi országuton véres  
szerencsétlenség történt tegnap dél-  
után. Az áldozat egy kis gyermek, aki  
borzalmas, minden valószínűség szerint  
halálos kimenetelű sérüléseket szen-  
vedett.

A szülei, Vadász Ádám és a vele  
vadházasságban élő Bernát Julianna, az  
ut kövezési munkálatainál dolgoztak.  
Egy év körüli Mariska nevű kis leá-  
nyukat a közeli fasorban hagyták idő-  
sebb testvére gondjaira bízva.

Mig azonban ők munkájukat vé-  
gezték, azalatt a kis Mariska felügye-  
let nélkül hagyva, lemászott a partról  
és a sinek közé csuszott, amelyeken a  
kőhordó kocikat vontatják.

Egyet éppen egy Szabó Zsigmond  
nevű napszámos tolt hátul, aki előre  
annyival kevésbé látott, mert kanesal  
s a jócskán beszédett alkohol is hozzá-  
járulhatott ahhoz, hogy semmit se  
vegyen észre. Így történt aztán, hogy  
a kocsit a kis leányt elgázolta s ré-  
mesen megcsontította. A bal lábát  
teljesen levágta s a jobb kezét is  
csupán bőrcsapatok tartották még a  
testhez, úgy, hogy amputálni kellett.

A félholt gyermeket a legköze-  
lebbi vonattal behozták a debreceni  
közkórházba. Itt az oryosok végezték  
el rajta az operációt. Állapota azonban  
oly súlyos, hogy aligha éri meg a  
reggelt. Az anyját Hortobágyi Ernő  
rendőrtisztviselő, később pedig a vizs-  
gálobíró is kihallgatta.

## Huszárönkéntesek vizsgálója.

### Uj őrmesterek.

Nagy napja volt tegnap a debreceni  
huszárönkénteseknek. Az írásbeli után, a  
melyet a múlt héten tettek le, a szóbeli vizs-  
gálaton estek túl, a melyek után pedig már  
mindegyiknek őrmesteri sarzsi csillogott a  
gallériján.

A vizsgálaton Reiner dandárparancsnok  
elnökölt s a bizottság tagjai voltak még:  
Kirsch Frigyes alezredes, Eber őrnagy, Got-  
tesmann és Nedeczky kapitányok, továbbá a  
tanári kar. A tizenkilenc jelenszűző közül  
egyelelen egy sem bukott el s már a tegnapi  
napi parancs közölte a kinevezésüket. Az új  
tiszteljölt őrmesterek névsora a következő:

Boér Árpád a 2-ik huszárezredből,  
Gralter Gusztáv és Ottó Károly a 4-ik hu-  
szárezredből, Bohus László báró, Fráter  
Tibor, Horváth József, Juricskay László,  
Porubszky Jenő, Radeczky József, Szent-  
kereszty György báró, Szunyog Gáspár és  
Meszlényi István a 7-ik huszárezredtől,  
Csiky László, Bottka Béla a 12-ik huszár-  
ezredből, Dienes Jenő a 14-ik huszárezred-  
ből, Pongrácz Guidó, Turkovics Zdenkó és  
Turkovics Zlatkó az ulánus ezredből.

Az önkéntesek este az Angol Királynő  
éttermében bucsuvacsorát rendeztek, amelyen  
a vizsgáló-bizottság tagjai is megjelentek.

### A Hírneves!:

**KOBRAK** cipők  
raktárában

az őszi cipő ujdonságok megérkeztek! !

Kizárólag kaphatók

Hermann Jenőnél Piac-u. 42.  
Telefon 654. sz.

## Ujdonságok.

### Tűzoltó-nap Debrecenben.

### Gyűjtés a központi otthon javára.

A tűzoltók és mentők feletre nehéz és  
fáradtságos hivatást teljesítenek. Éjjelről-éjjelre  
készenlétben vannak s bármikor is csap fel  
a legveszesebb elem: a tűz, rájuk hárul az  
oltás munkája. És ha szerencsétlenség fordul  
elő, ők az elsők a segélynyújtásban.

A feladatuk nem csak, hogy nem köny-  
nyű, de annak szolgálata életük kockázatásá-  
val is jár. Sokszor sérülnek meg, miközben  
embertársaik vagyoni, vagy testi épségét  
védelmezik.

És ezzel eddig vajmi keveset törődtek.  
Saját szervezetüknek: az Országos Tűzoltó-  
szövetségnek kellett megmozdítani, hogy leg-  
alább egy központi menhelyet állíthassanak  
fel, ahol a humanizmusnak ezeket az önfel-  
áldozó, derék katonáit, ha baleset éri őket,  
elhelyezhessék. Engedélyt is nyertek az or-  
szágos gyűjtéshez.

Debrecen főterének egy-egy szegletén  
vasárnaptól óta kicsi, vérpiros perselyek hu-  
zódnak meg szerényen. Felirat sem igen kell  
reá, beszélő a külsejük: kérnek azok számára,  
akik olykor-olykor vérüket is áldozzák a kö-  
zönségért.

Es a debreceni társadalomnak meg kell  
érteni a néma szöveget, nyissa meg mindenki  
az erszényét s ha nem is sokat, de legalább  
néhány fillért dobjon bele abba az urnába.  
Legyünk mi is humanusak azokkal szemben,  
akik ezt nem csak hirdetik, de kötelességből  
gyakorolják is.

\* **Az önkéntesek vizsgálja.** A debreceni 39-ik gyalogezred önkénteseinek a vizsgálja véget ért, még pedig igen szép sikerrel, mert a vizsgázók közül csak egy bukott meg, a ki még egy évi szolgálatra lett utasítva. Sikeres vizsgázók: dr. M. Szabó Gyula, Heller Andor, Vályi Nagy Géza, Török Imre és Fischer Béla. Az orvostanhallgatók: névszerint Barna Jenő, Oláh Imre, Tarpai Miklós, Nágel Zoltán, Kohn József, Borossy József és Breider Kálmán, valamenynyien sikerrel tették le a vizsgálatot.

\* **Debreceni és hajdugazdák Szatmárt.** A debreceni és hajdumegyei gazdasági egyesületek szeptember 23-án tanulmányi kirándulást rendeznek Szatmárra, ahol akkor tartja a gazdaszövetség országos gyűlését. A tanulmányi kirándulásban való részvételre 30 debreceni és 20 hajdúvármegyei gazda jelentkezett.

\* **A Váray-osalád gyászsa.** A debreceni Váray-családot gyászos csapás érte. Ötvegy Váray Jánosné született Ersekujvári Borbala ugyanis 80 éves korában Bagaméron elhunyt s szombaton temették el ott nagy részvét mellett. Az elhalt urnóben Váray József és Váray János köztiszteletben álló debreceni kereskedők édes anyjukat vesztették el.

\* **Szabó Kálmán tanácsnok állapota.** Szabó Kálmán városi tanácsnok, aki a múlt hónap elején lábát törte, mint értesülünk, már kikelt az ágyból. Az orvos leszede a tört lábról a gipszkötést és megállapította, hogy a tört csont teljesen összeforrt ugyan, de a különben is béna láb oly gyöngye, hogy a test súlyát még nem bírja meg és hosszabb időre van szüksége, míg a szobát elhagyhatja. A városi tanács a felsőbb közigazgatási szaktanfolyamra — miután Szabó Kálmán föléptülése a jövő hét derekára nem várható — mást fog kiküldeni helyette.

\* **Szüret a Bocskay-kertben.** A Bocskay-kerti szőlőbirtokosság tegnap hozott értekezletén egyhangulag elhatározta, hogy a szüretet a jövő héten, október ötödikén kezdi meg. Előbb csak kivételes engedéllyel lehet szüretelni.

\* **Nyaktörő járda a Batthyány-utcán.** Nem csak a közönség, hanem a rendőrfőkapitány is szóváltotta azt a botrányos állapotot, ami a Batthyány-utcában uralkodik. A járda olyan, hogy még nappal is csetlik-botlik rajta a sok járó-kelő, éjszaka azonban életveszélyes. Az amugy is rossz betonjárdát felbontotta a csatornaépítő és nem állította helyre. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy a járda felbontott részeit legalább téglával pótolja.

\* **Koleragyanus utasok.** L. E. és id. M. J. és ifju M. L. kolerafertőzött vidékről Debrecenbe érkeztek. A rendőrség megfigyelés alá vettette őket.

\* **A Katholikus Népszövetség értekezlete.** A Katholikus Népszövetség debreceni szervezete vasárnap délután, fél 6 órakor tartotta a róm. kath. főgimnázium tornatermében, a nyári szünet után első értekezletét, melyen nagy és díszes közönség jelent meg és lelkesen ünnepelte az előadókat. Az értekezlet első számát Zalay János dr. főreáliskolai tanár töltötte be, ki a „Mária kongregációkról” tartott előadást. Ismertette azoknak a célját, erkölcsnemesítő hatását s visszautasította az azok ellen nap-nap után felhozott vádakot. Az előadásért hálás volt a közönség s lelkesen megtapsolta az előadót. Majd Szalánczy Andor, az országos keresztény szocialista párt főtitkára, az „Igaz Szó” szerkesztője lépett a pódiumra s ösmertette a keresztény munkásmozgalmakat s azoknak gazdasági jelentőségét. Különösen a németországi keresztény munkásmozgalmakkal foglalkozott hosszasan, kimutatván, hogy a német munkás midőn helyzetének javításáért küzd,

össze tudja egyeztetni azt hazafiságával és vallásosságával. Taps és éljennel feleltek a szónok beszédére. Az értekezlet utolsó száma Pülöp Béla főreáliskolai tanár felolvasása volt. Hálás és szép témát választott a felolvasó, midőn a „Nevelés otthon” mai fontos szerepét méltatta eszmékben és költői hasonlatokban gazdag értekezésében. Az értekezletet Krésznovics F. György helyi igazgató zárta be, megköszönve az előadók közreműködését. Együttal felhívta a „Népszövetség” figyelmét a f. é. nov. 12., 14-ig Budapesten tartandó XI. katolikus nagygyűlésre s kérte, hogy azon a tagok minél nagyobb számban vegyenek részt s ebbeli szándékukat jelentsék be a népszövetségi irodában. A lelkes hangulatban levő közönség még elénekelt az Isten áldd meg a magyart s ezzel az értekezlet véget ért. Este 8 órakor Szalánczy Andor tiszteletére az Angol királynő fehér termében a népszövetség tagjai között többen vacsorára jöttek össze, amelyen kedélyes hangulat uralkodott.

\* **Aranyéremmel kitüntetett debreceni pezsgő.** A szatmári gazdasági kiállítás jurije Török Gábor debreceni erdőmester — ma már kedvelt és igen széles körökben ismert — pezsgőjét az Egyesület aranyérmével tüntette ki. Ezen kitüntetés annál figyelemreméltóbb, mivel a vidéki kiállítások közül csak Török Gábor kapott aranyérmet.

\* **Egy dalegylet sikere.** A debreceni zsidó hitközség Deák Ferenc-utcai templomában a szombati s vasárnapi ünnepi istentiszteletnek rendkívüli érdekességet adott a Debreceni Izr. Ifjak Dalköre közreműködése. A dalkör a főimák keretében szebbnél-szebb karéneket adott elő s a régi zsidó dalirodalom legbecsesebb emlékeinek gyönyörű interpretálásával kiváltságos élvezetet szerzett a templom előkelő közönségének. A dalkör, mely tavaly tudvalevően fényes sikerű hangversenyt rendezett Debrecenben és Nyiregyháza, ez évben is több koncerttel lép a nyilvánosság elé s egyszersmind — külföldi mintára — a zsidó ünnepi istentiszteletek khorális részét is állandóan el fogja látni, minek folytán a debreceni izr. hitközség tagjai oly hatalmas kórusú istentiszteleteket hallgathatnak meg a jövőben, mint sehol másutt Magyarországon. A dalkör minapi sikere az ismert nevű zeneszerzőnek, Gottlieb karnagynak és Fischer főkantornak nevéhez fűződik.

\* **Tűzriadalom a Piac-utcán.** A Piac utcai 47. számú háznál, a Jakobovits-féle szénraktárban könnyen veszedelmessé válható tűz ütött ki. Egy szénmáza gyuladt meg, amelyről a tűzoltóknak is hírt adtak, de mire kivonultak, a tüzet elfojtották.

\* **A homokkerti református olvasó egyesület közgyűlése.** A homokkerti ref. olvasó egyesület szeptember 24-én délután 3 órakor, saját egyleti helyiségében rendkívüli közgyűlést tartott. A határozatképes számban megjelent egyleti tagok sorában ott láttuk Jánosi Zoltán lelkészt, ki hosszabb szabadságról nem régen érkezett haza. Továbbá dr. Nyiri Ernő var. biz. tagot stb. A gyűlést Patay József h. elnök, a jegyzőkönyvet Szűcs János h. jegyző vezette. A közgyűlés főtárgya a lemondás folytán megüresedett pénztárnoki és halálozás folytán megüresedett választmányi tisztségek betöltése volt. Pénztárnok lett egyhangulag: Siskovits Kálmán, a választmányi helyre pedig Kozma Lajos választott meg szintén egyhangulag. A többi tárgyak elintézése után a gyűlés véget ért.

\* **Fiatallégyedek.** Két nap óta érdekes ügyben nyomoz a debreceni csendőrség. Négy fiatal, tizenegy-tizenkét éves gyermeket fogtak el, a kik a jéggyár egyik koscsától husz koronát elloptak. Egyik helybéli korcsmába bementek s egyszerre tíz üvegével rendelték a sört. A korcsmáros, dacára a szigorú szabályrendeletnek, bőven hurcolta az italt a kis tolvajok elé, a kik alaposan le is itták magokat. A fiatal jómadarakat letartóztatták, egyben pedig megindították a vizsgálatot a korcsmáros ellen is.

\* **Oseléd és a gazdasszony.** Téglási Róza 14 éves cselédeány jelentkezett tegnap a kórházban. A fején, a hátán csupa sérülés volt s azt adta elő, hogy a gazdasszonya rugdosta össze. Állapota hosszabb gyógykezelést vesz igénybe.

\* **Szerencsétlenül járt gyermek.** Egy súlyosan sérült, 4-5 éves gyermeket szállítottak be tegnap a debreceni kórházba a gróf Károlyi nagykárolyi uradalomból. Balla Mihálynak hívják s egy talyiga oda szoritotta a falhoz, úgy, hogy a fején, hátán és mellén sérüléseket szenvedett, a melyek azonban nem súlyosabb természetűek.

\* **Sikkasztó hetes.** Émevény kár érte a Hungária-kávéház egyik főpincéjét. Tegnap délelőtt ugyanis az ott alkalmazásban levő egyik hetest megbizta, hogy 144 korona értékű dohány és szivarneműt vásároljon be számára. A legény azonban a pénzzel együtt eltűnt. A károsult jelentést tett az esetről a rendőrségen, amely nyomozza a sikkasztó hetest.

\* **A csapókerti függetlenségi és 48-as olvasókör** szeptember 30-án, az olvasókör helyiségében táncmulatságot tart. Az estélyen konfetti-csata és szerpentin dobálás, valamint nemzetközi világpostai gyors levelezés is lesz, mely alkalommal a hölgyek között 3 szép tárgy osztatik ki. Az estély kezdete este 8 órakor. Belépti jegy ára: 1 személyre 1 K, 3 személyre 2 K 50 fillér. Előre váltva: 1 személyre 90 fillér, 3 személyre 2 K 30 fillér. Jegyek válthatók: Szabó István kereskedőnél Virág-utca 30., Kánya Lajos kereskedőnél Jánosy-utca, Ary Lajosné kereskedőnél Jánosy-utca és este a pénztárnál. A talp alá való zenét Kiss Gábor és zenekara szolgáltatja.

\* **Gabona-vásárlás.** A temesvári VII-ik hadtest különféle gabona-vásárlásra hirdet pályázatot. Hirdetmény a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamaránál betekinthező.

\* **Záratlan üzletek.** A rendőrség vasárnap éjjel nyolc üzlettulajdonosnál a vasredőnyöket felhuzva s egyeseknél az ajtókat is nyitva találta. Figyelmezteti ennél fogva a rendőrség a kereskedőket, hogy eltekintve attól, miszerint a kirakatok nyitvahagyása kihágást képez és szigorúan büntetettük, saját maguk és üzletük biztosítása érdekében, éjjelre bocsássák le a rollókat, zárják be az ajtókat és ne szolgáltatassanak kínáló alkalmat a betörésre azok nyitvahagyásával.

\* **Két nap halottal.** Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Szabó József ref. 4 hónapos, Bálint Sándor ref. 8 napos, Mészáros Józsefné ref. 24 éves, Heiszler Lajos izr. 33 éves.

\* **Egy korona ötven fillér egy pár női glâce bórkeztű Györfi Testvéreknél, Piac-utca 30.**

\* **Svájci tenyészbikák eladása.** A zürichi főkonzulátus közhírré teszi, hogy freiburgi és siementali tenyészbikák és tehének tömegesen kerülnek október hónapban is eladásra. A vásárlásra odautazók tájékoztatásért fordulhatnak a zürichi osztrák-magyar főkonzulátushoz is.

\* **Révai nagy lexikon III. kötete** megjelent, kapható 4 koronás havi részletre Antalffy Józsefnél.

\* **Figyelmen kívül ne hagyjuk,** hogy a legszebb és legfinomabb boaka és karmantyuk (muffok) Végh Gyula szücs-mestereinek szereztek be, annyival is inkább, mivel az első Magyarországi Divat-szűcsipari kiállítás „jó munka, jó ízlés” versenyképeségeért állami bronzéremmel lett kiöntve. Mindennemű boagarnitárakban a legnagyobb választék. Határozott, szolid árak! Teljes tájékoztatással Végh Gyula.



**Meghívás.**

A Debreceni Zenekedvelők Köre 1911. évi szeptember hó 30-ikán, szombaton délután 5 órakor, a Debreceni Zenede helyiségében (Csapó-utca és Vár-utca sarkán) tartja 1910—11-ik évi

**rendes közgyűlését** melyre a tagokat tisztelettel meghívja az

elnökség.

**Tárgysorozat.**

1. Titkári jelentés az elmúlt évről.
2. Pénztárnok és számvizsgáló bizottság jelentése, határozathozatal a zárszámadás, a felmentvény megadása és a jövő évi költségvetés tárgyában.
3. Tisztújítás.
4. Esetleges indítványok.

**Értesítés.**

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

**butor üzletemet**

az utcai helyiségből ugyanazon házban hol eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Ujfalussy ház udvari helyiségébe helyeztem be, hol is óriási választékot tartok mindenféle stílusú asztalos és kárpitos butorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás. 1753

**Varga József** butorkereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő műhely Debrecen, Piac 44. az udvarban. Telefon 377.

**„OLLA“**

gummi kapható minden gyógyszerárban és jobb drogeriákban. Mintagyűjtemény 12 drb. rendezve 5 kor. Két évi jótállás minden darabért. Olla gummit több mint 2000 orvos mint pótolhatatlant javasolja.

Kapható Debrecenben: Központi drogueria, Steiner M, Kovács N. és Harsányi L. Kubek S. gyógyszerárban és Békés Lajos, Nagy András, Schön Sándor, Vitérus S uraknál. 1639

**HALÁL**

esetek alkalmával

minden családnak hasznára válik ha bevásárlása előtt 1792

költségvetést szerez

**Bizalom**

temetkezési intézetnél Kistemplombazár hol szemfedők, halotti kellékek és

**SIRKOSZORUK**

gyárilag készülnek és

gyári áron árusítatnak.

570—1911. szám. III—4.

Kassa szab. kir. városnak részben saját határában részben a város körüli községek határában fekvő, nagyjából részben bükkös, kisebb részben tölgyes erdősegeiben az

**ősz makkoltatási használat**

mintegy 4200 k. holdon bérbeadás alá kerül.

Érdeklődők fe hivatnak, hogy a szükséges terület iránti igényeiket Kassa szab. kir. város erdőhivatalánál közöljék.

A bérbeadás 100—400 k. holdas részletekben történik.

Az egész terület kisebb részeiben is vízzel igen bőven el van látva. A makktermés teljes.

Kassa, 1911. szeptember 22-én.

1890

**Automobilt**

jutányos árért

**kikölcsönöz**

távutazásra, városi kocsizásra lakadalmakra stb. 1880

Automobil képviselő Piac-u. 83. Telefon 567.

Nagy Lajos hirdetés irodájából Csapó-u. 13. 115



Azoknak itt volna most egy nagyon kedvező alkalom, mégpedig a Vigkedvü Mihály utcában egy óriási nagy telek!

**A Vigkedvü Mihály-u. 48.**

számu ház jutányos árért és kedvező fizetési feltételek mellett megkapható!!

Régebbi épület, a következő lakásokkal: 2 rendbeli egy szoba konyhás lakás. Egy rendbeli egy szoba, konyha, spájz és nagy kamara. Minden lakáshoz fűskamara, szivattyús kut, sertésöl és baromfi udvar. Van továbbá egy nagy betonozott műhelyhelyiség, az egész udvar lecsatornázva, szép rendezett udvar, szőlő és gyümölcsfakkal. Az épület cseréppel van fedve.

**Olesó****órák ékszerék beszereszetők.****Keresztesi Antal és Társa**

órákésztő és ékszerészknél

Debrecen, Piac-utca 66. szám a vasúti órához

Műhelyünkbe tervek szerint mindenféle ingaórákat és fogaskerék rendszereket készítünk, óra javítás a legolcsóbban. Vasutasoknak, munkásoknak, tisztviselőknél és katonaságnak 10 százalékos engedmény. Versenyképességért és jó munkáért

Ezüst éremmel kitüntetve. 1885

**Kassa szab. kir. város erdőhivatala.****Karsai**  
erdőtanácsos.**Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.**

Senki se mulassza el megnézni az ujonnan megnyit

**Parti áruházat**

Mese szép gyermek ruhák, se-lyem, szövet, bársony és csipke blousok, cipők, kendők, csipkék, azövetek katonok majdnem félárban.

Alkalmi vételből kifolyólag minden héten friss áruk érkeznek. 1844

**Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.**

**HA** állatorvosra van szüksége telefonáljon 558  
**Szászló Zsigmond**  
állatorvosi rendelőjébe  
Rákócy-utca 3 szám. 1622

**Vigyázz! Vigyázz!**  
**Kékre festett kirakat!**

**Uj! Uj! Uj!**  
Szőnyegek, függönyök, ágygarnitúrák, flanel takarók, paplanok mind

**alkalmi árakban.**

Flanel takaró drbja ismét	—98 kr.
Ágy él és falra szőnyeg drbja	—55 kr.
Futó szőnyeg mtr.	—21 kr.
jó minőség mtr.	—33 kr.
Ágy garnitúra 3 drb.	4.25 kr.
Vattás paplan drbja	1.90 kr.
2 és fél m. hosszú és 2 m. széles nagy szőnyegek drbja csak frt.	5.20 kr.

**ifj. Molnár Lukács**

Kossuth és Batthyányi sarok színházzal szembe. 1847  
Bejárat Batthyányi-utca felől.

**Eladó**

Hajdunánáson az állomáshoz 15 percnyi távolságra teljesen új kényelmes lakóházal és még két gazdasági épülettel jó vizű kuttal 4000 négyszögöl 8 éves fűtötésű

**szőlő**

300 nemes gyümölcstával igen jutányos árban kedvező fizetési feltételek mellett. Komoly vevőknek részletes felvilágosítást nyújt tehatalmu megbízott Thalvizer Alajos Debrecen, Zápolya-utca 6 szám. Ügynökök kizárva. 131

Vigyázz. Rékre festett kirakat. Vigyázz.

### Szűcs Béla nődivat üzletét megvettem

az árak meglepően olcsók.

120 cz őszi kosztüm kelme mtr.	—38 kr.
Lüszterek minden szín	—12 kr.
Női posztók, szép minták	—14 kr.
Flanel bárhetek, mtr. csak	—17 kr.
Selyem zsinór bojtok drbja	—75 kr.
Schál kendők drbja	1-55 kr.

#### Szövetek nagyválasztékban,

1 pár női bőrkesztyű —90 kr.  
Selymek, díszek, kretonok, kendők, szalagok, csipkék, vásznak, mind igen olcsón.

#### Maradékok negyed áron.

### Uj. Molnár Lukács

Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben.

28 kr. széles selyem szallag és 1-30 kr fekete gloth szoknya ismét van. 1848

### Knotty Kovácsné Sillye Gabriella

Kossuth-utca 45. sz. alatti női szabászati és varró tanintézetében a beiratkozás szeptember 4-től 15-ig reggel 9-től 12-ig, délután 3-tól 6 óráig. 1707



### Fazekas Imre

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata 1625

Debrecen, Piac-utca 77. szám

286—1911.

### Must eladási hirdetmény.

A városi szegényház szőlőtelepén termelt 50—60 hectoliternyi olasz rizlinggel vegyes must folyó hó 23-án, Csütörtök délután 4 órakor a szegényház gongnoki irodájában a számvevőség kiküldötté közbejöttével megtartandó szóbeli árverésen elfog adadni.

Az árverésben résztvevők kötelesek az árverés megkezdése előtt 100, azaz egyszáz korona bánatpénzt készpénzben letenni.

Vevő köteles leendő a szükséges mennyiségű hordót a gondnok által megjelölt napon az intézet telepére kiszállíttatni s az esedékes összeget az intézet gondnokának kezéhez egy összegben azonnal lefizetni.

A megjelölt mennyiségért szavatosság nem vállalatik.

A szőlő leszedése és beszürése a szegényház gondnoka által fog eszközöltetni. 1889

Debrecen, 1911. szeptember 23.

Kiss Lajos  
gondnok.

## Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet

DEBRECEN, Kossuth-u. 11. (a Kölcsonysegélyző Egylet volt helyisége) Zádor-féle ház.

Kölcsönöket nyújt 5—15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.

A felek kényelmére elfogadja a kamatfizetést a törlesztéssel együtt hetenként is.

Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlévőségeit, esetleg azokra is kölcsönt nyújt.

Takarékbetétek után a legmagasab kamatot ad.

Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.

Biztosításokat felvesz; Elérés és elhalálozás, katonai szolgálat, leánykihazasítási és tűzkár esetére

A biztosítások kölcsönrel is kombinálhatók.

A biztosítások már 400 koronától kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet.

1800

Telefon 632

Alapított 1893. évben.

Telefon 632

## Halmágyi

női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piao, a főpostával szemben

### Megérkeztek

Az őszi és téli idény újdonságai. Női felöltők, Costümök, pongyolák, Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

Eredeti párisi és berlini Modellek.

Szolid olcsó árak.

1803

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

## Makkoltatási árverési hirdetés.

Az egri érsek uradalom felsőtárkányi erdejében mintegy 4000 (négyezer) kat. hold terület sertés hizlalásra alkalmas

### tölgy-makk termése

f. hó 28-án Egerben az érsekuradalmi jószágigazgatósági hivatalban egészben vagy részletekben a legtöbbet ígérőnek elfog adadni.

A makkolási terület bármikor megtekinthető. Árverési feltételek Egerben a jószágigazgatósági — Felsőtárkányon az erdőmesteri hivatalban megtekinthetők. 1875

Eger, 1911. szeptember hó 13.

A főmagasságu egri bíbornok érsek uradalmának jószág igazgatósága

## Kiadó munkás lakások!

### Uj bérletrendszer mellett!

A Geréby-telep Átkosföldi részén a Katalin szőlőteleppel szemben épült új munkás házak bérbe adatnak.

Minden bérlő hetenkint 5 korona bért fizet, ezért teljesen külön lakhat új épületben és 300 négyszögöles bekerített telken kertgazdaságot is folytathat.

Minden lakáshoz sertésöl, apró jószágnak ketrec és jövizű kut is van. A heti lakbér könnyebbség kedvéért a telepfelügyelőnél betét könyv ellenében lesz fizetve.

A telepen fűszerkereskedés, hentesüzlet és korcsma is be lesz rendezve. Bővebb megtudható a telepfelügyelőnél, vagy a vállalkozónál

## László András urnál

Zöldfa-utca 15 szám alatt.

1879

Minden más egyszeri beiktatás post. betűből 5 fillér. Vastagabb betűkből 10 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bérlevelet kell mellékelni!

Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

## Ajánlat.

**Kosárfonoda**  
gyermekkosci raktár Kos-suth-u. 25. Javításokat szétűnk 561

**Asztalos segédek**  
fiatal esztorgályos és egy tanuló felvételnek az orgona építőnél, Csemete-u. 6. 474

**Piac-u.**  
88 sz. a. kiadó üzletnek, irodának vagy bodegának alkalmas 4 nagy szoba. 414

**A Főter közelébe**  
szép világos utcai bu-torozott szoba azonnal kiadó uri ember részére. Cim a kiadóhivatallal. 214

**Ridikül**  
felelősség mellett valódi bór frt. 140-től kezdve. Nagy Andrásnál, Kistemp-lom mellett. 144

**56**  
fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelés pamuttal együtt, Benyáts E. harisnyagyára Debrecen. 114

**Princess**  
és Directoir szabásu mie-derek már 3 főtől kezdve Kalap virágok orias vá-lasztékban 140 cm széles costum kelmék Benyáts Emilnél Főter Debrecen. 104

**Butorok**  
legelőssébban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos mun-kát felvállal. 84

**Legjobb**  
izü aromás pörkölt kávé Félegyházánál kapható, vil-ny üzemű kávépörkölte a kirakatban. Piac- és Miklós-utca sarok. 74

**Király**  
kávéi mégis a legjobbak, kívánatra vevő előtt pör-költe, Debrecen, Dégen-feld-tér 11. 64

**Péterfia 42.**  
két szobás  
garcon lakás  
nov. 1-re  
**KIADÓ.**

Bővebbet: 107  
Stegmüller Árpádnál,  
Kölcsey-u. 3.

**Lakások**  
teljesen modern berende-zéssel 3-4-5 szobásak, november 1-től kiadók. — izlethelyiségek október 1-től kiadók, Hatvan-utca 70. 34

**Színházi**  
11. emeleti A) napi 7. számú páholy-bérlet az egész szezon folyamán minden második előadásra kiadó. Cim a kiadóban. 1473

**Pincoszoba**  
kiadó, egy jó vásári láda iparosoknak való eladó. Széchenyi-utca 12. 1450

**Regény**  
olvasók lapunk kiadóhiva-talában megszerezhetik a Kis angyalom című re-gényt nyolcvan fillérért. Diszkótésben 1 korona 20 fillérért. Báthoriké Ibo-lykája regény 80 fill.

**Magánjelenet**  
„Nem házasodom meg soha”, magánjelenet. Irta: Than Gyula. Kapható la-punk kiadóhivatallal 30 fillérért. **Paraszthü-ség.** Népszimű 3 felvo-násban. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhi-vatalában egy koronáért.

**Fehérneműt**  
javítani vállalok Varga-utca 6 sz. 4 ajtó N. E. 1498

**Gazda**  
gazdálkodásba jártas ajánl-kozik. Tudakozódní Klein elhelyező intézetébe De-genfeld-tér. 4498

**Honvéd.**  
utca 38 kisvendéglő azon-nal átadó. jó forgalmu. 1498

**Butorozott**  
szoba kiadó Csemete utca 18. 1495

**Két rendbelli lakás kiadó november 1-től**  
egyik utcai 3 szoba, konyha, másik udvari 2 szoba konyha 132 **Garai-u. 16.**

**Kész**  
divány kapható Nagy An-tal kárpitosnál, Arany János-u. 38. 1385

**Egy**  
kisasszony több évi gya-korlattal óhajtaná gyer-mekekhez mint nevelő al-kalmaztatni. Az iskolai tantárgyon kívül beszél németül és kitünően zong-orázik. Cim a kiadóhiva-talban. 1454

**Hölgyek**  
figyelmébe. Nagyon szép hajmunka jutányosan be-szerezhető özv. Citrom Mórné hölgy fodrász üz-letében. Fodrásznót há-zakhoz közvetít. Tanuló-leányok felvételnek. Min-dennemű javítás, kihullott hajfestés pontosan esz-közöltetik. Hullott hajat veszek. 1514

**Kettő**  
szoba konyha azonnal ki-adó, Meszena-ut. 5. 1513

**Mosni**  
vasalni ajánlkozom uri házakhoz, Kiss Jánosné Timár-utca 38. 1522

**Bérbeadó**  
telek kb 3000 négyzetöl, az István malommal szem-ben. Alkalmas építési vál-lalkozóknak leraktározásra. Bővebbet Központi Bankban. 1526

**Varráshoz**  
házakhoz leány ajánlkozik Csokonai-utca 27. 1527

**Asztalos**  
segédek épület munkára felvételnek Bodnár asz-talosnál, Bundi-utca 8. 1515

## Kereslet.

**Mindenes leány.**  
ki izletesen főz, az összes háziteendők végzését el-vállalja belépésre keres-tetik gyermektelen uri házhoz. Cim a kiadóhiva-talban. 50

**Cipész**  
segé és tanuló felvételük Horváth Csapó 64. 1362

**Ügyes**  
fűszerkereskedő segéd azonnal felvételük, Bocskai tér 12. özv. Rankai Györgyné. 1500

**Egy**  
használt vassajtót meg-veszek. Hatvan-utcaikert Diófa-u. 6. 1501

**Gazdasszonyok**  
ajánlkozik középkoru nő október elsejére magános urhoz, vidékre is elmegy. Cim a kiadóba. 1503

**Magános**  
urnál takarítást vállalna fiatal asszony. Cim a ki-adóba 1506

**Kifutó**  
fiu felvételük, miskolci „Kristály” gőzmosógár fiók Piac-u. 12. 1507

**Nagyságos**  
asszony kik lakásukon akartak véllem dolgoz-tatni kérem nálam el-juttatni munkájukat, Bog-dán Róza varró Cso-konai-utca 15 szám. Na-gyobb fizetésű lányok felvételnek. 1505

**Házmaster**  
kerestetik Timár-utca 50 számú házhoz. Értekez-hetni ugyanott a tulajdo-nossal. 1504

**Dócioták**  
képezédszók! gyermek-telen uri családnál teljes ellátást kaphatnak esetleg zongora tanítással, Baty-tyányi-utca 16. 1540

**Veszek**  
uj bort mustul átvéve. — használt hordók eladók, Borbizományi-üzlet Mik-lós-utca 18. 1511

**UJ**  
lőszerszám  
kapható egyszerűtől a legfinomabb ki-vitelig 110

**Hamerschmidt**  
szíjgyártónál  
Hatvan-utca 4 szám.

**Lakatos**  
tanoncok felvételnek Blas-kovits ipartelepén 14

**Egy**  
kiszolgálásban jártaság-gal bíró jó megjelenésű leány állandó alkalmazást nyerhet — Blattner Gyula főtéri üzletében. 1486

**Egy**  
szakképzett egyén jó bi-zonyítvánnyal és szak-ismerettel kőműves mun-kán főpalléri állást keres, Beccs megkeresések a Debreceni Ujság kiadó-hivatala továbbít. 1497

**Urinő**  
francia hölgytől társalgási órákat venne. Cim a ki-adóban. 1525

**Ügyes**  
üzletszerző 120 K. havi biztos fizetés és jutalék mellett azonnal felvételük. Cim kiadóban. 1520

**Egy**  
háztiszta és munkás-leányok felvételnek a Dávidházi Kálmán könyv-kötészet és dobozgyár részvénytársaságnál Fű-vészker-t-u. 9 sz. 1519

**Házmaster**  
felvételük, ács vagy asz-talos előnybe részesül a Vas és Rézbutorgyárba. 1524

**Könyvelő**  
felvételük. Cim a kiadó-hivatalban. 1509

**Gépész**  
állást keres vagy más munkára elmegy, Csillag-u. 13. 1516

**Varró**  
leányok felvételnek De-genfeld-tér 4. 1518

## Eladás.

**Eladó**  
110 drb 7 hónapos szőke fajszerű. Megtekinthető Gutti telek bér gazdaságban Nyiradony vasuti állomás-tól 4 kilométernyire. 494

**Eladó**  
boros hordók Dávid Sán-dor Kut-u. 34. 174

**Az Ondódon**  
12 köblös föld kiadó, árpa szalma, csutka is van eladó. Értekezni a sintér-ház melletti sorompóba. 1485

**Költözés**  
végett különböző butor-darabok eladók, Ajtó-utca 8. 1447

**Eladó**  
uj hordók 1000, 2000, 2300 literesek, Szatmár-Németi, Hunyadi-u. 7. Szücs János kádár m. 1429

**Szöllőprések**  
saját gyártmányu, olcsón eladók, Vasontóde és gép-műhely telepemen, Hor-tobágy malom mellett, Fái Bertalan. 1132

**Eladó**  
15 köblös buza termő kaszáló a monostorpályi utszélen, Pac 8 számú tanya. Értekezni Kerekes-telep 20 sz. 1494

**Fanosikán**  
29 hold, újföldön 8 hold tanyaföld eladó. Felvilá-gosítást ad Dr. Tóth Já-nos ügyvéd. 1496

**A**  
Hajdunánási határban Dorogi csárda mellett pusztá dűlőben 96 katasztrális első-osztályu

**Föld**  
szép tanya épületekkel eladó.

Tulajdonos neve a ki-adóhivatalban. 101

**Eladó**  
ujház. Van rajta üzlet-helyiség, kedvező fizetési feltételek mellett. Tulaj-donos Sámsoni-u. 8. 1376

**Bankon**  
a diószegi utfélen 10 hold föld eladó. Értekezni Bugjó Fülöp-nél Ugyan-ott 37 szám. 1375

**Boroshordók**  
nagyon jó karban eladók Tócskert István-ut 45. 1502

**Nagy**  
szabó asztal eladó. Hatvan utca 55. 1508

**Eladó ház helyek**  
a Bozzay-telep mel-lett elparcellázva, ke-vés befektetéssel ju-tányos — 6 korona négyszögöl — árban megvehető, 96

Értekezhetni:  
Bozzay-utca 11 szám.

1106—1911. vkszám.

## Uri lakás

1911. november 1-től

## bérbe adó.

7 szoba, nagy ebédlő, parket, tapet, lég-szesz csillárokkal, kitűnő viz és vízvezeték, fürdőszoba, mosókonyha, és minden ké-nyelmi beosztás. 1809 Értekezhetni

**Kardos László üzletében.**

1106—1911. vkszám.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságának V. 1945/2—1911. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Hanke Lajos debreczeni lakos részére debreceni lakostól 603 kor. 20 fill. tőke ennek 1910 év mártius hó 1 napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 61 kor. 66 fill. perköltség erejéig 1910 evi debember hó 17-én bíróilag lefog-lalt és 1196 koronára becsült bu-torokból álló ingóságok 1911. évi október hó 10-én délután 3 orakor kezdetét veendő és Bethlen-utca 13 szám és folytatólag városi villa s ott megtartandó nyilvános bírói ár-verésen a leg öbbit ígérőnek azon-nali készpénzletetés mellett, szük-ség esetén becsáron alul is elfog-nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1911. évi szeptember hó 2-án.

Oláh Géza,  
bírói kiküldött.